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Kurzbeschreibung des Produkts

1. Der wissenschaftliche Taschenrechner befindet sich links und der
elektronische Schreibblock rechts. Die EIN-Taste ist flir den wissen-
schaftlichen Taschenrechner. Die Léschtaste dient zum Léschen der
Schriften auf der Schreibtafel.

2. Der Schreibstift ist in der unteren linken Position des Produkts
eingesetzt, bitte achten Sie darauf.

3. Der im Bild gezeigte Sperrschlissel ist der Sperrschlissel des
Schreibblocks. Wenn sich der Sperrschlissel im EIN-Zustand befind-
et, kann der Schreibblock den Inhalt nicht I6schen. Sie missen den
Sperrschlissel in den AUS-Zustand drehen und dann Driicken Sie die
im Bild gezeigte Léschtaste, und der Schreibblock 16scht den gesam-
ten Inhalt.

4. Unter normalen Umstanden kann der Schreibblock etwa 50.000 Mal
wiederholt geschrieben werden.

% Tauschen Sie die Batterie aus und achten Sie darauf,
dass die Plus- (+) und Minuspole (-) richtig ausgerichtet
sind.
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Schreibstift )

Produktparameter

Solarpanel

Schreibbereich

ProduktgréBe:162*81*17.5mm/6.4*3.2*0.7 Inch

Lebensdauer der Handschrifttafel: mehr als 50.000 Mal

Nettogewicht des Produkts: ca. 124,5 Gramm

Batteriemodell : CR2032

Betriebstemperatur: 0-40 C

Verwendungszeit der Batterie: mehr als ein Jahr

Material: ABS
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Wichtige Informationen

* Die in dieser Bedienungsanleitung enthaltenen Anzeigen und lllustrationen
(z. B.Tastenbeschriftungen) dienen nur der Veranschaulichung und kénnen
etwas vom tatsachlichen Aussehen abweichen.

e Anderungen des Inhalts dieser Anleitung ohne vorausgehende Ankiindigung
vorbehalten.

* Newyes Group Limited. Gbernimmt keine Gewahr fir etwaige spezielle,
mittelbare oder beildufige Schaden oder Folgeschaden, die aus dem
Kauf oder der Verwendung dieses Produkts und der mitgelieferten Artikel
resultieren. Weiterhin Gbernimmt Newyes Group Limited. keine Gewahr
fir aus der Verwendung dieses Produkts und der mitgelieferten Artikel
resultierende Anspruche gleich welcher Art von dritten Personen.

* Bitte bewahren Sie die gesamte Benutzerdokumentation flir spateres
Nachschlagen auf.

Bedienungsbeispiele

Bedienungsbeispiele in dieser Anleitung sind mit dem Symbol /
gekennzeichnet. Wenn nicht gesondert angegeben, wird bei allen
Bedienungsbeispielen davon ausgegangen, dass sich der Rechner in
seiner ursprunglichen Vorgabe-Einstellung befindet. Zum Ruckstellen des
Rechners auf die urspriingliche Vorgabe-Einstellung flihren Sie bitte die unter
»initialisierung des Rechners® beschriebenen Schritte aus.

Informationen zu den Kennzeichen [XAE, IA, B, und [T, die in

den Bedienbeispielen dargestellt sind, finden Sie unter ,Konfigurieren des
Rechner-Setups*.

Initialisierung des Rechners

Fuhren Sie den folgenden Bedienungsvorgang aus, wenn Sie den Rechner
initialisieren sowie den Rechnungsmodus und das Setup auf ihre anfanglichen
Vorgabeeinstellungen zurtickstellen méchten. Achten Sie darauf, dass durch
diesen Vorgang auch alle gegenwartig im Rechnungsspeicher abgelegten
Daten geldscht werden.

(8J(CLR) 3] (All) E) (Yes)

Sicherheitsmafiregeln

A Batterie

* Batterien auBBer Reichweite von Kindern aufbewahren!
* Verwenden Sie ausschlieBlich den in dieser Bedienungsanleitung fur
den Rechner genannten Batterietyp.

VorsichtsmaBregeln fur die
Handhabung

* Selbst wenn der Rechner normal arbeitet, sollten Sie die Batterie
mindestens alle drei Jahre (LR44 (GPA76)) oder zwei Jahre (R03
(UM-4)) austauschen.

Eine leere Batterie kann auslaufen und den Rechner beschadigen oder
zu Fehlfunktionen fihren. Lassen Sie eine leere Batterie nie im Rechner.
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Verwenden Sie den Rechner (NY-991ES PLUS) nicht, wenn die Batterie
vollstandig leer ist.

* Die mit dem Geréat mitgelieferte Batterie ist durch Transport und
Lagerung bereits etwas entladen. Dadurch kann das Auswechseln
friher als bei der normalerweise zu erwartenden Batterielebensdauer
erforderlich werden.

* Verwenden Sie mit diesem Produkt keine Oxyride-Batterie* oder
andere Primarzelle auf Nickelbasis. Durch Inkompatibilitdt solcher
Batterien mit den Produkteigenschaften konnen sich eine Verkiirzung
der Batterielebensdauer und Fehlbetrieb des Produkts ergeben.

* Vermeiden Sie die Benutzung und Lagerung des Gerates an sehr
feuchten oder staubigen Orten oder in Raumen mit extremen
Temperaturen.

* Lassen Sie den Rechner niemals fallen und setzen Sie ihn niemals
starken St6Ben aus oder versuchen Sie niemals ihn zu verdrehen oder
zu verbiegen.

* Versuchen Sie auf keinen Fall, den Rechner zu zerlegen.

* Verwenden Sie zum Saubern des Rechnergehéduses einen weichen,
trockenen Lappen.

* Immer wenn Sie den Rechner oder die Batterien entsorgen mochten,
stellen Sie sicher, dass dieses gemaB den é6rtlichen Gesetzen und
Reglementierungen erfolgt.

* In dieser Bedienungsanleitung verwendete Firmen- und Produktnamen sind
moglicherweise eingetragene Marken oder Marken der jeweiligen Eigner.

Wenn die Tafel nicht I6schbar ist, Uberprifen Sie bitte, ob der Knopf
des Léschschlosses sich in einem gesperrten Zustand ist. Wenn ja,
drehen Sie ihn bitte in den entsperrten Zustand; Falls es nach dem
Betrieb noch nicht entfernt wird, ersetzen Sie die Knopfbatterie
bitte.

Benutzen Sie bitte ein weiches trockenes Tuch, um das AuBere des
Produkts, den LCD-Bildschirm und den Schreibbildschirm zu reini-
gen. Verwenden Sie zum Schreiben keine harten Gegensténde
auBer dem in sich geschlossenen Stift, um ein Verkratzen der
LCD-Folie zu vermeiden. Beim Schreiben wenden Sie bitte nicht zu
viel Kraft an.

Ein- und Ausschalten der
Stromversorgung

Driicken Sie die (oN)-Taste, um den Rechner einzuschalten.
Driicken Sie die Tasten (AcJ(OFF), um den Rechner auszuschalten.

Automatische Abschaltung

Der Rechner schaltet sich automatisch aus, wenn langer als ca. 10 Minuten
keine Bedienung erfolgt. Driicken Sie in solchen Fallen die (oN)-Taste, um
den Rechner wieder einzuschalten.

Einstellen des Anzeigekontrasts

Der Bildschirm CONTRAST wird mit den folgenden Tasten eingeblendet:
(ooe) (SETUP) ® (6] (4CONT®). Danach driicken Sie @ und ), um
den Anzeigekontrast einzustellen. Driicken Sie nach erfolgter Anpassung

:

Wichtig: Falls durch die Einstellung des Anzeigekontrasts das Display nicht
besser abgelesen werden kann, dann liegt wahrscheinlich eine niedrige
Batteriespannung vor. Tauschen Sie die Batterie aus.
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Tastenbeschriftungen
Durch Dricken der Taste oder gefolgt von der  Zweit-/Drittfunktion

betreffenden Taste erfolgt der Zugriff auf die Zweit- bzw. sin™' D
Drittbelegungen. Die zuséatzlichen Belegungen sind tber -

der Tastenkappe angegeben. Sin

Im Folgenden wird dargestellt, was die verschiedenen |

Farben der zusatzlichen Belegungen bedeuten. Tastenkappenfunktion

Die Farbe der

Tastenmarkierung: | Sedeutet:

Driicken Sie die Taste und danach die Taste

Orange der betreffenden Funktion.
Driicken Sie die Taste und danach die Taste,
Rot um die entsprechende Variable, Konstante oder
das Symbol einzugeben.
Blau (oder in Wechseln Sie in den CMPLX-Modus, um auf die

violetten Klammern) | Funktion zuzugreifen.

Blau (oder in grinen | Wechseln Sie in den BASE-N-Modus, um auf die
Klammern) Funktion zuzugreifen.

Uber das Display

Das Display lhres Rechners zeigt die von lhnen eingegebenen Ausdriicke,
Rechnungsergebnisse und verschiedene Indikatoren an.

Expresiones ingresadas . --------------- Indicadores
3 . O e [T W Wama_ ]}
|Polld2, 20 1 |Palll. 4142135620 ]
o N 2 ] OO e 2Y e e e ) LA

Rechnulngsergebnis

* Wenn ein P-Indikator rechts vom Rechnungsergebnis erscheint, bedeutet
dieses, dass das Rechnungsergebnis weiter rechts fortgesetzt wird. Driicken
Sie die Tasten ® und @, um die Anzeige des Rechnungsergebnisses
entsprechend zu verschieben.

* Wenn ein I>-Indikator rechts vom eingegebenen Ausdruck erscheint,
bedeutet dieses, dass der eingegebene Ausdruck weiter rechts fortgesetzt
wird. Driicken Sie die Tasten  und @, um die Anzeige des eingegebenen
Ausdrucks entsprechend zu verschieben. Bitte beachten Sie, dass wenn
Sie den eingegebenen Ausdruck verschieben méchten und sowohl der
»- als auch der >-Indikator angezeigt werden, Sie zuerst die Taste
und danach die Tasten ® und @ zum Verschieben driicken missen.

Anzeigeindikatoren

Dieser .
Indikator: Bedeutet Folgendes:
Die Tastatur wurde durch das Driicken der [sHF1)-Taste
S| umgeschaltet. Die Umschaltung wird wieder freigegeben
und dieser Indikator verschwindet, sobald Sie eine Taste
drlcken.
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Der alphabetische Eingabemodus wurde durch das

A Driicken der [ipiy) - Taste aufgerufen. Der alphabetische
Eingabemodus wird wieder freigegeben und dieser Indikator

verschwindet, sobald Sie eine Taste driicken.

M In dem unabhé&ngigen Speicher ist ein Wert gespeichert.

Der Rechner ist auf Bereitschaft fir die Eingabe eines
Variablennamens geschaltet, um der Variablen einen Wert
zuzuordnen. Dieser Indikator erscheint, wenn Sie die Tasten
(STO) driicken.

Der Rechner ist auf Bereitschaft fir die Eingabe eines
RCL Variablennamens geschaltet, um den Wert der Variablen

aufzurufen. Dieser Indikator erscheint, nachdem Sie die
Taste gedrlickt haben.

STAT Der Rechner ist auf den STAT-Modus geschaltet.
CMPLX [ Der Rechner ist auf den CMPLX-Modus geschaltet.

MAT Der Rechner ist auf den MATRIX-Modus geschaltet.

VCT Der Rechner ist auf den VECTOR-Modus geschaltet.

STO

D Die Standardwinkeleinheit ist Altgrad.

R Die Standardwinkeleinheit ist rad (Bogenma3).

[[ Die Standardwinkeleinheit ist Neugrad.

FIX Eine feste Anzahl an Dezimalstellen ist wirksam.

SCI Eine feste Anzahl von signifikanten Stellen ist wirksam.
Math Die naturliche Anzeige ist als Darstellungsformat gewéhlt.

Die Rechnungsablauf-Speicherdaten stehen zur Verfligung
VA und kénnen wiedergegeben werden, oder es sind weitere
Daten Uber/unter der aktuellen Anzeige vorhanden.

Das Display zeigt gegenwaértig ein Zwischenergebnis einer

Disp Rechnung mit Mehrfachanweisung an.

Wichtig: Bei bestimmten Berechnungen, fir deren Ausfihrung viel Zeit
bendtigt wird, kann das Display vielleicht nur die obigen Indikatoren anzeigen
(ohne einen Wert), wahrend die Rechnung intern ausgefuhrt wird.

Benutzen der Meniis

Einige Berechnungen erfolgen unter Verwendung von Mends. Drucken Sie
zum Beispiel die Taste oder und es werden fir die entsprechenden
Funktionen MenUpunkte angezeigt.

Im Folgenden werden die Tasten beschrieben, die Ihnen das Umblattern

zwischen den Menus ermdglichen.

e Sie kdnnen eine MenUposition durch Dricken der Nummerntaste, welche
der Nummer links von der MenUposition auf der MenlUanzeige entspricht,
auswahlen.

* Der Indikator ¥ oben rechts in einem Men zeigt an, dass sich unter dem
aktuellen Menu ein weiteres Menu befindet. Der Indikator A bedeutet, dass
ein anderes MenU dartiber vorhanden ist. Driicken Sie die Tasten (® und
@ zum Umschalten zwischen den Mens.

* Um ein Men( zu schlieBen, ohne etwas auszuwahlen, driicken Sie die Taste
:
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Spezifizierung des Rechnungsmodus

Wenn Sie diese Art von Rechnung

. - Driicken Sie diese Taste:
ausfuhren mochten:

Allgemeine Rechnungen (1J(COMP)
Berechnungen mit komplexen Zahlen (2] (CMPLX)
Statistische Berechnungen und

Regressionsrechnungen (B)(STAD)

Berechnungen in speziellen Zahlensystemen )
(binar, oktal, dezimal, hexadezimal) (4] (BASE-N)

Lésung der Gleichung (5] (EQN)
Matrix-Berechnungen (6] (MATRIX)

Generierung einer Zahlentabelle anhand
eines Ausdrucks (TABLE)

Vektor-Berechnungen (VECTOR)

Hinweis: Als Vorgabe ist der allgemeine Rechnungsmodus (COMP)
eingestellt.

Konfigurieren des Rechner-Setups

Dricken Sie die Tasten (moog) (SETUP), um das Setup-Men einzublenden.
Danach dricken Sie die Tasten & und @ und die Zifferntasten, um die
Einstellungen, die Sie wiinschen, zu konfigurieren.

Unterstrichene (___) Einstellungen sind die Vorgabewerte.

(A1JMthlO (2]LinelO Spezifizierung des Anzeigeformats.

Die natirliche Darstellung (MthlO) zeigt 4 o @ Math A

Brliche, irrationale Zahlen und andere Ausdriicke | g+5

so an, wie sie auf Papier geschrieben werden. ZZ
15

MthlO: Auswahl von MathO oder LineO. Bei Auswahl von MathO werden
Eingabe und Rechenergebnisse so angezeigt, wie sie auf Papier geschrieben
werden. Bei Auswahl von LineO wird die Eingabe wie bei MathO angezeigt,
die Rechenergebnisse werden aber im linearen Format angezeigt.

Die lineare Darstellung (LinelO) zeigt Bruche o A
und andere Ausdricke in einer einzigen Zeile 4 45+2 43

an.

22115

Hinweis: ¢ Der Rechner schaltet automatisch in die lineare Darstellung
um, wenn Sie in den STAT-, BASE-N-, MATRIX- oder VECTOR-Modus
wechseln. ¢ In dieser Anleitung bedeutet das Symbol ARl neben einer
Beispielbedienung, dass die naturliche Darstellung (MathO) verwendet wird,
wahrend das Symbol [l auf die lineare Darstellung hinweist.

(3JDeg (4JRad (5)Gra  Spezifiziert Altgrad, rad oder Neugrad
als Winkeleinheit fur die Eingabe des Wertes und die Anzeige eines
Rechnungsergebnisses.

Hinweis: In dieser Anleitung bedeutet das Symbol [X¥] neben einer
Beispielbedienung, dass Grad verwendet wird, wahrend das Symbol [T
auf das Bogenmal3 hinweist.
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(6]JFix (7])Sci [(8]JNorm Sperzifiziert die Anzahl der Ziffern fir die Anzeige
eines Rechnungsergebnisses.
Fix: Der von Ihnen spezifizierte Wert (von 0 bis 9) steuert die Anzahl
der Dezimalstellen fir die angezeigten Rechnungsergebnisse. Die
Rechnungsergebnisse werden auf die spezifizierte Anzahl von Ziffern
gerundet, bevor sie angezeigt werden.
Beispiel: [INd 100 + 7 = 14,286  (Fix 3)
14,29  (Fix 2)

Sci: Der von lhnen spezifizierte Wert (von 1 bis 10) steuert die Anzahl
der signifikanten Stellen fir die Anzeige der Rechnungsergebnisse. Die
Rechnungsergebnisse werden auf die spezifizierte Anzahl von Ziffern
gerundet, bevor sie angezeigt werden.
Beispiel: [INA 1 + 7 = 1,4286 x 10" (Sci 5)

1,429 x 107" (Sci 4)
Norm: Durch die Wahl einer der zwei verfligbaren Einstellungen (Norm 1,
Norm 2) wird der Bereich bestimmt, in welchem die Ergebnisse nicht im
Exponentialformat angezeigt werden. Au3erhalb des spezifizierten Bereichs
werden die Ergebnisse im Exponentialformat angezeigt.
Norm 1: 102 > Ixl, IxI = 10" Norm 2: 10° > x|, Ix| = 10"
Beispiel: I 1 +200=5x 102 (Norm 1)

0,005 (Norm 2)

™ (AJab/c ™ (2] d/c Legt entweder einen gemischten Bruch
(ab/c) oder einen unechten Bruch (d/c) fur die Anzeige von Brichen in
Rechnungsergebnissen fest.

™ (BJCMPLX (iJa+bi; (2Jrz6 Legt rechtwinklige Koordinaten (a+bi)
oder Polarkoordinaten (r£0) fir Lésungen im EQN-Modus fest.

™ (@) STAT ([(1J ON ; (2] OFF Legt fest, ob die Anzeige der
Haufigkeitsspalte (FREQ) in der Stat-Editoranzeige des STAT-Modus ein-
oder ausgeschaltet ist.

@ (5)Disp (1)Dot; (2JComma Legt fest, ob ein Punkt oder Komma
fur die Anzeige eines Rechnungsergebnisses verwendet wird. Fir die
Eingabewerte wird immer ein Dezimalpunkt (.) verwendet.

Hinweis: Wenn der Punkt als Dezimalpunkt ausgewéhlt wird, wird zur
Trennung von Mehrfachergebnissen ein Komma (,) verwendet. Wird das
Komma ausgewahlt, wird zur Trennung ein Semikolon (;) verwendet.

™ (6] «CONTHP» Einstellen des Anzeigekontrasts. Naheres siehe
»Einstellen des Anzeigekontrasts®.

Initialisierung der Rechnereinstellungen

Fuhren Sie den folgenden Bedienungsvorgang aus, um den Rechner zu
initialisieren. Dabei werden der Rechnungsmodus wieder auf COMP und
alle anderen Einstellungen, einschlieBlich der Setupmeni-Einstellungen,
auf ihre anféanglichen Vorgabeeinstellungen zurtickgestellt.

(2] (CLR) (3] (Setup) (Z] (Yes)
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Eingabe von Ausdrucken und Werten

Allgemeine Eingaberegeln

Rechnungsausdriicke kdnnen auf die gleiche Weise eingegeben werden, wie
sie geschrieben sind. Wenn Sie die (=]-Taste driicken, wird die Berechnung
automatisch in der entsprechenden Reihenfolge ausgefihrt und das Ergebnis
wird im Display angezeigt.

/) 4xsin30 x (30 + 10 x 3) = 120

4 (X] 300)X)([d30FH10X)3DI =) Math A
| - L AxsinCa0I%c 3041 b
E a 120

* FOr die Funktionen sin, sinh und andere Funktionen, die Klammern
beinhalten, muss die schlieBende Klammer eingegeben werden.

*2 Dieses Multiplikationszeichen (x) kann weggelassen werden. Sie kbnnen in
jedem der nachfolgenden Falle das Multiplikationszeichen (x) weglassen:
direkt vor einer 6ffnenden Klammer, vor sin oder einer Funktion mit
Klammern, vor der Ran# (Zufallszahl)-Funktion oder vor einer Variablen
(A, B, C,D, E, F M, X,Y), vor den wissenschaftlichen Konstanten, © oder
e.

*3 Die schlieBende Klammer vor der Operation (=] kann weggelassen
werden.

/ Eingabebeispiel mit Weglassen von (X])*2 und D]*® im Beispiel oben.

Math A

45inCa00 (30+1 0%
120

430 D [O30FBH 10X 3=

Hinweis: ¢ Wenn die Berechnung wahrend der Eingabe langer als die
Anzeige wird, verschiebt sich die Anzeige automatisch nach rechts und der
Indikator « erscheint auf der Anzeige. Wenn dieses geschieht, kbnnen Sie die
Anzeige durch Driicken der Tasten @ und ® verschieben und den Cursor
bewegen. ¢ Wenn lineare Darstellung gewahlt wurde, springt der Cursor
durch Driicken der Taste @& zum Anfang der Rechnung zurlick, wahrend
er mit & zum Ende der Rechnung springt. ®* Wenn natiirliche Darstellung
gewahlt wurde, springt der Cursor durch Driicken der Taste  zum Anfang
der Rechnung zuriick, wenn er sich am Ende befindet. Er springt durch
Driicken von @ zum Ende der Rechnung, wenn er sich am Anfang befindet.
* Fir eine einzelne Berechnung kénnen Sie bis zu 99 Byte an Daten eingeben.
Jede Ziffer, jedes Symbol oder jede Funktion verwendet normalerweise ein
Byte. Einige Funktionen erfordern 3 bis 13 Byte. ® Wenn nur noch 10 Byte
oder weniger fur die Eingabe verbleiben, dndert der Cursor seine Form in
l. Wenn dieses eintritt, beenden Sie die Eingabe der Berechnung und
driicken Sie die Taste (=].

Prioritaten fur die Ausfuhrung von Berechnungen
Die Reihenfolge der Ausfihrung der Berechnungen entspricht den unten
aufgefihrten Regeln. Wenn die Prioritdt von zwei Ausdrlcken gleich ist,
erfolgt die Berechnung von links nach rechts.

1 Klammerausdriicke
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Funktionen mit einem Argument rechts und einer schlie3enden

2 Klammer ,,) nach dem Argument

3 Funktionen, die einem Eingabewert folgen (x2, x3, x', x!, ", °, ", 9,
%, P 1), Potenzen (x%), Wurzeln (Wo)

4 Briche

Negatives Vorzeichen (), Base-n-Symbole (d, h, b, 0)

Hinweis: Beim Quadrieren eines negativen Wertes, wie —2,

muss der zu quadrierende Wert von Klammern umgeben sein
()2 (=]). Weil x2 eine hohere Prioritat als das negative
5 Vorzeichen hat, wiirde bei Eingabe von 2 (x3 (=] die Zahl

2 quadriert und das Ergebnis mit einem negativen Vorzeichen
versehen. Beachten Sie deshalb immer die Prioritatenreihenfolge
und schlieBen Sie negative Werte mit Klammern ein, wenn
erforderlich.

Metrische Umwandlungsbefehle (cmPin usw.), STAT-Modus-
Schatzwerte (%, 9, £1, £2)

Multiplikationen mit weggelassenem Multiplikationszeichen

0 ([N|] O

Permutation (nPr), Kombination (nCr), Polarkoordinatensymbol fiir
komplexe Zahl (£)

9 Skalarprodukt (-)

10 Multiplikation, Division (%, +)

11 Addition, Subtraktion (+, —)

12 Logisches AND (and)

13 Logisches OR, XOR, XNOR (or, xor, xnor)

Eingabe mit naturlicher Anzeige

Die Auswahl der naturlichen Anzeige ermdglicht die Eingabe und Anzeige
von Briichen und bestimmten Funktionen (log, X2, x°, x*, Vm, 3Va, Wo, X7,
10", €Y, |, d/dx, =, Abs) in der Form, wie sie im Lehrbuch stehen.

/ 2+V2

1+V2 @  Math A
Tz
EHE2C®1B@E2E | e

Z

Wichtig: < Bei bestimmten Ausdricken kann die Hbhe einer
Berechnungsformel eine Displayzeile Gberschreiten. Die maximal zulassige
Hohe einer Berechnungsformel betragt zwei Display-Anzeigen (31 Punkte
x 2). Wenn die Hohe der eingegebenen Berechnung die zuldssige Grenze
Uberschreitet, sind weitere Eingaben nicht mehr moglich. e Verschachteln
von Funktionen und runden Klammern ist zuldssig. Bei Verschachteln von
zu vielen Funktionen und/oder runden Klammern sind weitere Eingaben
nicht mehr méglich. Teilen Sie die Berechnung in solchen Fallen in mehrere
Abschnitte auf und berechnen Sie die Abschnitte separat.

Hinweis: Wenn Sie die Taste (=] driicken und ein Rechnungsergebnis
in der naturlichen Anzeige erhalten mochten, kann es sein, dass ein Teil
Ihres Eingabeausdruckes abgeschnitten wird. Wenn Sie den vollstandigen
Eingabeausdruck wieder sehen méchten, driicken Sie die Taste und
benutzen Sie danach die Tasten @ und ®, um den Eingabeausdruck
zu verschieben.
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Benutzung von Werten und Ausdriicken als
Argument (nur bei natiirlicher Anzeige)

Ein Wert oder ein Ausdruck, den Sie bereits eingegeben haben, kann
als Argument einer Funktion benutzt werden. Nach der Eingabe von zum

Beispiel % kénnen Sie es zum Argument von v machen, mit dem Ergebnis
\ [7
von 5

/ Eingabe von 1 + L und anschlieBende Anderung in 1 +\/€7 [ MATH|

6
1E7E)6 1+§| @  Math A
@@@@(lNS) 1+-E o Math A
D] Math A
1+E

Wie oben dargestellt, wird der Wert oder Ausdruck rechts vom Cursor nach
dem Dricken der Tasten (e (INS) zum Argument der Funktion, die
darauffolgend spezifiziert ist. Der als Argument umfasste Bereich erstreckt
sich bis zur ersten offenen Klammer rechts (falls vorhanden) oder bis zur
ersten Funktion rechts (sin(30), log2(4) usw.).

Diese Fahigkeit kann mit folgenden Funktionen verwendet werden: (&), (og.),
(=), () (E) (), (HF) (osal) (=), (P (29 (Voo), (suFT) fog) (10"), (stFT) (in] ("), (va),
(29, &) (3Vm), bwe) (Abs).

Modus ,.Eingabe Uberschreiben® (nur lineare Darstellung)

Sie kénnen bei der Eingabe auswéhlen zwischen Einfigen oder
Uberschreiben, jedoch nur, wenn lineare Darstellung ausgewahlt wurde. Im
Modus Uberschreiben ersetzt der Text, den Sie eingeben, den vorhandenen
Text an der aktuellen Cursorposition. Sie kdnnen zwischen den Modi Einfugen
und Uberschreiben durch Ausfiihrung von folgender Bedienungsfolge

umschalten: (ed (INS). Im Modus Einfligen erscheint der Cursor als e
und als ,==* im Modus Uberschreiben.

Hinweis: Die naturliche Darstellung verwendet immer den Modus Einfuigen,
so dass bei Anderungen des Anzeigeformates von linearer Darstellung
in natlrliche Darstellung immer automatisch in den Modus Einfligen
umgeschaltet wird.

Ausdruck korrigieren und I6schen

Um ein einzelnes Zeichen oder eine Funktion zu I6schen: Bewegen
Sie den Cursor direkt auf die rechte Seite des Zeichens oder der Funktion,
das/die Sie ldschen méchten, und driicken Sie dann die Taste (). Im Modus
Uberschreiben miissen Sie den Cursor direkt unter das Zeichen oder die
Funktion bewegen, das/die Sie I6schen mdchten. Driicken Sie danach die
Taste (0.

Um ein einzelnes Zeichen oder eine Funktion in eine Rechnung
einzufligen: Verschieben Sie den Cursor mit @ und ® an die Stelle, an
der die Eingabe des Zeichens oder der Funktion erfolgen soll, und geben Sie
diese(s) dann ein. Denken Sie daran, den Modus Einfligen zu verwenden,
wenn die lineare Darstellung ausgewahlt wurde.

Um die Rechnung, welche Sie eingegeben haben, zu I6schen: Driicken
Sie die Taste [ag]. Go11



Umschalten der Rechenergebnisse

Wenn die natirliche Darstellung ausgewahlt wurde, wird jedes Drucken
von das aktuelle Rechnungsergebnis zwischen Bruchdarstellung und
Dezimaldarstellung, v -Form und Dezimalform oder n-Form und Dezimalform
umschalten.

P m+6= %n - 0,5235987756 LY
(mME6E & 0.5235987756

(V2 +2)x V3 =6 +2V3 = 5913591358 [

—

O@20@20R@3E V6+2v3 8 5913591358

Wenn lineare Darstellung gewahlt wurde, wird jedes Dricken der Taste
das aktuelle angezeigte Rechenergebnis zwischen Dezimaldarstellung und
Bruchdarstellung umschalten.

Z 1+5=02=1 O

5 —
1353 0.2 & 145
Vi 1—%:%:0,2 m3
134®53 115 0.2

Wichtig: ¢ Je nach Art des beim Dricken der (s -Taste im Display
angezeigten Rechenergebnisses kann die Umwandlung des Wertes einige
Zeit in Anspruch nehmen. ¢ Bei bestimmten Rechenergebnissen ist das
Konvertieren des Wertes mit der (#0)-Taste nicht moglich. ¢ Sie kénnen von
dem Dezimalformat nicht auf das Format flr gemischte Briiche umschalten,
wenn die Gesamtzahl der fir den gemischten Bruch verwendeten Stellen
(einschlieBlich Ganzzahl, Zahler, Nenner und Trennungssymbole) groRer
als 10 ist.

Hinweis: Wenn Sie bei naturlicher Anzeige (MathO) nach der Eingabe
einer Rechnung die Tasten (=) anstelle von (=] dricken, wird
das Rechnungsergebnis in Dezimalform angezeigt. Wenn Sie danach
die Taste drucken, wird in die Bruchdarstellung bzw. n-Form des
Rechnungsergebnisses umgeschaltet. Das v -Format des Ergebnisses
wird in diesem Fall nicht angezeigt.

Elementare Berechnungen

Bruchrechnung

Beachten Sie, dass die Eingabemethode fir Briiche unterschiedlich ist
und davon abhéangig ist, ob Sie die natlrliche Darstellung oder lineare
Darstellung benutzen.

g 2+ 1 -1 2@3®eBH1®@26 %
oder E2®3®EE1®2E %
ma cEIB1®E2E 7.6
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Y 4-35 -7 I EOBBE=8):30102E 1
0K 4E3@ 1326 112

Hinweis: ¢ Das Ergebnis einer Rechnung, in der sowohl Briiche als auch
Dezimalwerte vorkommen, wird bei Auswahl der linearen Darstellung im
Dezimalformat angezeigt. * Die Ergebnisse von Bruchrechnungen werden
immer gekurzt, bevor sie angezeigt werden.

Umschalten zwischen dem Format fiir unechte Briiche und dem Format
fir gemischte Briiche: Driicken Sie die Tasten: (a%«»%)

Um bei einem Rechnungsergebnis zwischen Bruch und Dezimalformat
umzuschalten: Driicken Sie die Taste (D).

Prozentrechnungen

Falls Sie einen Wert eingeben und die Tasten (%) driicken, wird der
Eingabewert zu einem Prozentsatz.

) 150 % 20% = 30 150 (X) 20 [ ([ (%) &) 30
/ Berechnen Sie, wieviel Prozent 660 von 880 ist. (75%)
660 (=) 880 (%) =) 75

/) Erhéhen Sie 2500 um 15%. (2875)
2500 () 2500 (X) 15 (%) &) 2875

/ Verringern Sie 3500 um 25%. (2625)
3500 (=) 3500 (X] 25 (%)= 2625

Berechnungen in Grad, Minuten und Sekunden
(Sexagesimal-Rechnung)

Sie kénnen eine Addition oder Subtraktion mit Sexagesimalwerten
ausfuhren, oder eine Multiplikation oder Division eines Sexagesimalwertes
und eines Dezimalwertes ausfiihren, was dazu fuhrt, dass das Ergebnis
als Sexagesimalwert angezeigt wird. Sie kbnnen Werte zwischen dem
Sexagesimalsystem und dem Dezimalsystem umwandeln. Fir die Eingabe
von Sexagesimalwerten qilt folgendes Format: {Grad} {Minuten}
{Sekunden} [».

Hinweis: Achten Sie darauf, dass Sie fur Grad und Minuten immer eine
Eingabe tatigen massen, auch wenn diese Null ist.

/ 2°20°30" + 39°30" = 3°00°00”
2 [29) 20 [229) 30 22 (4] O [22) 39 22 30 22 (=) 3°0°0”

/ Wandeln Sie 2°15°18” in sein Dezimalaquivalent um.
2F9 1569 189 = 2°15187
(Wandelt Sexagesimal in Dezimal um.) 2.255
(Wandelt Dezimal in Sexagesimal um.) 2°1518"
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Mehrfachanweisungen

Sie kénnen den Doppelpunkt (:) verwenden, um zwei oder mehr Ausdriicke
zu verbinden, und von links nach rechts berechnen, wenn Sie die (=]-Taste
drlcken.

/) 3+3:3x3 3SEIMNE)IX3IE 6
= 9

Verwendung der technischen Notation

Eine einfache Tastenbedienung zeigt einen Wert in der technischen Notation
an.

Wandeln Sie den Wert 1234 in die technische Notation um,
verschieben Sie den Dezimalpunkt nach rechts.
1234 (=) 1234

B9  1.234x10°
B9 1234x10°

/ Wandeln Sie den Wert 123 in die technische Notation um,
verschieben Sie den Dezimalpunkt nach links.
123 (=) 123

GHEg(—)  0.123x10°
&) @9 (<) 0.000123x10°

Berechnungsverlauf

Im COMP-, CMPLX- oder BASE-N-Modus speichert der Rechner ca. 200 Byte
Daten der zuletzt ausgefiihrten Rechnungen. Sie kénnen durch den Inhaltim
Rechnungsverlauf durch Driicken der Tasten @& und @@ blattern.

P 1+1=2 1B1E 2
2+2=4 2H2E 4
3+3=6 3H3E= 6

(Ruckwarts scrollen.) @ 4
(Wieder rickwarts scrollen.) @ 2

Hinweis: Der Inhalt des Rechnungsablaufspeichers wird geléscht, wenn
Sie die (on)-Taste driicken, den Rechnungsmodus oder das Anzeigeformat
umschalten bzw. einen Rickstellvorgang ausfuhren.

Wiederholungsfunktion

Wahrend ein Rechnungsergebnis am Display angezeigt wird, kdnnen Sie
die @- oder ®-Taste driicken, um den fir die vorhergehende Rechnung
verwendeten Ausdruck zu bearbeiten.

/ 4x3+25=145 T3 AX3@25E 14.5
4x3-71=4,9 (Fortsetzung) @) e ) (=71 = 4.9

Hinweis: Falls Sie eine Rechnung bearbeiten méchten, wahrend das Symbol
» rechts vom Rechnungsergebnis angezeigt wird (siehe ,Uber das Display*),
driicken Sie die [ag-Taste und benutzen Sie dann die @ und ®-Tasten,
um die Rechnung zu verschieben.
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Antwortspeicher (Ans)

Das zuletzt erhaltene Rechnungsergebnis wird im Antwortspeicher (Ans)
gespeichert. Der Inhalt des Antwortspeichers wird aktualisiert, wenn ein
neues Rechnungsergebnis angezeigt wird.

/ Das Ergebnis von 3 x 4 ist durch 30 zu teilen X3

3 4 (=) 12
D]
(Fortsetzung) ()30 (&) Ans+30
0.4
Q) 123+456=579 DO 123 @) 456 & 574
789_@=210 _ m Math A
(Fortsetzung) 789 (=) (ang) (=) 783-Ans
210

Variablen (A,B,C,D,E, F, X, Y)
Ihr Rechner verfliigt Gber 8 voreingestellte Variablen mit den Bezeichnungen

A, B, C, D, E, F, XundY. Sie kbnnen einer Variablen einen bestimmten Wert
zuordnen und sie in den Rechnungen verwenden.

/ Das Ergebnis von 3 + 5 ist der Variablen A zuzuordnen
3 () 5 (s e (STO) () (A) 8

/ Der Inhalt der Variablen A ist mit 10 zu multiplizieren
(Fortsetzung) ©A)X) 10 (=) 80

/ Den Inhalt der Variablen A zurtckrufen
(Fortsetzung) S (A) 8

/ Den Inhalt der Variablen A 16schen 0 (el (STO) [ (A) 0

Unabhangiger Speicher (M)
Sie kédnnen Rechnungsergebnisse zu dem Inhalt des unabhé&ngigen

Speichers addieren bzw. von diesem subtrahieren. Das ,M“ erscheint auf dem
Display, wenn der unabhangige Speicher einen Wert ungleich 0 enthélt.

/ Loschen des Inhalts von M 0 (e (STO) (i (M) 0

/ Das Ergebnis von 10 x 5 ist zu M zu addieren
(Fortsetzung) 10(X) 5 50

/ Das Ergebnis von 10 + 5 ist von M zu subtrahieren
(Fortsetzung) 10(#) 5 (M-) 15

/ Aufrufen des Inhalts von M (Fortsetzung) (M) 35

Hinweis: Fir den unabhangigen Speicher wird die Variable M verwendet.
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Loschung des Inhalts aller Speicher

Der Inhalt des Antwortspeichers, des unabhéngigen Speichers und von
Variablen bleibt erhalten, auch wenn Sie die [ac)-Taste drlcken, den
Rechenmodus &ndern oder den Rechner ausschalten. Verwenden Sie den
nachfolgenden Vorgang, um den Inhalt aller Speicher zu I6schen.

(8] (CLR) (2] (Memory) (Z] (Yes)

Funktionsberechnungen

Operationen unter Verwendung der einzelnen Funktionen werden im Abschnitt
.Beispiele” nach der folgenden Ubersicht beschrieben.

n: © wird angezeigt als 3,141592654, in den internen Rechnungen wird
jedoch t = 3,14159265358980 verwendet.

e: e wird angezeigt als 2,718281828, in den internen Rechnungen wird
jedoch e = 2,71828182845904 verwendet.

sin, cos, tan, sin!,cos™, tan~': Trigonometrische Funktionen. Spezifizieren
Sie die Winkeleinheit, bevor Sie Rechnungen ausfihren. Siehe ﬁ

sinh, cosh, tanh, sinh~', cosh™!, tanh™': Hyperbolische Funktionen.
Geben Sie eine Funktion aus dem Menl ein, welches erscheint, wenn
Sie die [yp)-Taste driicken. Die Einstellung der Winkeleinheit hat keine
Auswirkungen auf Rechnungen. Siehe &

°, ', 9: Diese Funktionen geben die Winkeleinheit vor. ° bestimmt Altgrad,
" rad und 9 Neugrad. Geben Sie eine Funktion aus dem Menl ein,
welches erscheint, wenn Sie die folgende Tastenbedienung ausfihren:
(s (DRGP). Siche 3.

10", e": Exponentialfunktionen. Beachten Sie, dass die Eingabemethode
davon abhéngig ist, ob Sie die natirliche Darstellung oder lineare
Darstellung benutzen. Siehe &.

log: Logarithmische Funktion. Verwenden Sie die Taste zum Eingeben
von log,b als log (a, b). Die Basis 10 wird verwendet, wenn Sie keinen Wert
fir a eingeben. Die Taste kann ebenfalls fur die Eingabe verwendet
werden, aber nur, wenn die naturliche Darstellung gewahlt wurde. In diesem
Fall miissen Sie einen Wert fiir die Basis eingeben. Siehe /5.

In: Natiirlicher Logarithmus mit der Basis e. Siehe .

x2, x%, x", Vm, 3Vm, WO, x~1: Potenzen, Wurzeln und Kehrwerte. Beachten
Sie, dass die Eingabemethoden fiir x*, vm, 3Vm, und "o unterschiedlich
sind und davon abhangig sind, ob Sie die natlrliche oder lineare Darstellung
benutzen. Siehe /7.

Hinweis: ¢ Die folgenden Funktionen kdénnen nicht direkt hintereinander
eingegeben werden: x2, x%, x*, x-'. Wenn Sie zum Beispiel 2(x7
eingeben, wird das letzte ignoriert. Um 222 einzugeben, geben Sie 2(x3
ein und driicken die Taste @ und danach die Taste (3 ([XXE). © X2, x3, x
kann beim Rechnen mit komplexen Zahlen verwendet werden.

J/®=: Funktion flr die numerische Integration unter Verwendung der
GauB-Kronrod-Methode. Bei natlrlicher Anzeige ist die Eingabesyntax

Ji’f(x), wéhrend bei linearer Anzeige die Eingabesyntax j(f(x), a, b, tol)
verwendet wird. fol gibt die Toleranz an. Wenn fir nichts eingegeben wird,
wird der Wert 1 x 10-° verwendet fol. Weitere Informationen dazu finden Sie
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unter ,Was bei der Integral- und Differentialrechnung zu beachten ist“ und
»11pps fur Integralrechnungen®. Siehe &.

%I: Funktion fur die Approximation der Ableitung anhand der zentralen

Differenz. Bei natlrlicher Anzeige ist die Eingabesyntax %(f(x))h:a,

wahrend bei linearer Anzeige die Eingabesyntax % (f(x), a, tol) verwendet
wird. fol gibt die Toleranz an. Wenn fir nichts eingegeben wird, wird der
Wert 1 x 107'° verwendet tol. Weitere Informationen dazu finden Sie unter
»Was bei der Integral- und Differentialrechnung zu beachten ist“. Siehe &.

=m=: Funktion, die fir einen bestimmten Bereich von f{x) die Summe
xﬁa (f(x)) = fla) + fla+1) +f(ab+2) + ...+ f{b) bestimmt. Die Eingabesyntax
bei natirlicher Anzeige ist X (f(x)), wahrend bei linearer Anzeige die
Eingabesyntax X(f(x), a, b) verwendet wird. @ und b sind Ganzzahlen, die
im Bereich —1 x 10" < a = b < 1 x 10" liegen kénnen. Siehe Ao.
Hinweis: Die folgenden Funktionen kénnen in f{x), a oder b nicht verwendet
werden: Pol, Rec, |, d/dx, .

Pol, Rec: Pol wandelt rechtwinklige Koordinaten in Polarkoordinaten um,
wahrend Rec Polarkoordinaten in rechtwinklige Koordinaten umwandelt.

Siehe A11.

Pol(x, y) = (r, 6) Rec(r, 0) = (x, y) Spezifizieren Sie die Winkeleinheit,
Y o) ¥ s  bevor Sie Rechnungen ausfiihren.
Pol Die Rechnungsergebnisse fur r

’ - r und 6 und fiir x und y werden den

\% Variablen X bzw. Y zugewiesen.
) 0 X  Das Rechnungsergebnis fur 6
Rechtwinklige Polarkoordinaten ~ Wird im Bereich -180° < 6 = 180°

Koordinaten (Rec) (Pol) angezeigt.
X !: Faktorielle Funktion. Siehe ém.

Abs: Absolutwert. Beachten Sie, dass die Eingabemethode davon
abhéngig ist, ob Sie die natirliche Darstellung oder lineare Darstellung
benutzen. Siehe Zw.

Ran#: Erzeugt eine dreiziffrige Pseudo-Zufallszahl kleiner als 1. Bei
naturlicher Darstellung wird das Ergebnis als Bruch dargestellt. Siehe Zm.

Ranint#: Zur Eingabe der Funktion der Form Ranlint#(a, b), welche eine
ganzzahlige Zufallszahl im Bereich von a bis b generiert. Siehe Z15.

nPr, nCr: Permutations- (nPr) und Kombinations- (nCr) Funktionen. Siehe
16 .

Rnd: Aus dem Argument dieser Funktion wird eine Dezimalzahl gemacht,
die dann entsprechend der festgelegten Anzahl der Anzeigestellen (Norm,
Fix oder Sci) gerundet wird. Mit Norm 1 oder Norm 2 wird das Argument auf
10 Stellen gerundet. Mit Fix oder Sci wird das Argument auf die spezifizierte
Anzahl von Stellen gerundet. Wenn Fix 3 die Anzeigeeinstellung ist, wird
beispielsweise das Ergebnis von 10 + 3 als 3,333 angezeigt, wahrend
der Rechner intern den Wert 3,33333333333333 (15 Stellen) fur die
Berechnung verwendet. Im Fall von Rnd(10+3) = 3,333 (mit Fix 3) wird
3,333 sowohl angezeigt als auch intern vom Rechner verwendet. Dadurch
kann eine Reihe von Rechnungen unterschiedliche Ergebnisse haben,
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abhangig davon, ob Rnd verwendet (Rnd(10+3) x 3 = 9,999) oder nicht
verwendet wird (10 + 3 x 3 = 10,000). Siehe &

Hinweis: Die Verwendung von Funktionen kann die Rechnergeschwindig-
keit verringern, wodurch es zu Verzdgerungen bei der Anzeige von
Ergebnissen kommen kann. Fihren Sie bis zum Erscheinen des
Rechenergebnisses keine nachfolgende Tastenbedienung am Rechner
durch. Um eine laufende Rechnung abzubrechen, bevor das Ergebnis
erscheint, driicken Sie die Taste [ac].

Was bei der Integral- und Differentialrechnung zu
beachten ist

e Integral- und Differentialrechnungen kénnen nur im COMP-Modus ( (oog (1])
ausgefuhrt werden.

* Die folgenden Funktionen kénnen in f(x), a, b oder tol nicht verwendet
werden: Pol, Rec, |, d/dx, =.

* Wenn Sie in f{x) eine trigonometrische Funktion verwenden, geben Sie Rad
als Winkeleinheit an.

* Ein kleinerer Wert fiir tol erhéht zwar die Genauigkeit, die Berechnungszeit
nimmt aber ebenfalls zu. Verwenden Sie flir tol mindestens 1 x 107",

Was bei der Integralrechnung zu beachten ist

* Die Integration nimmt normalerweise viel Zeit in Anspruch.

e Fr fix) < 0 und a = x =b (wie bei f; 3x2—- 2 = —1) ist das Ergebnis
negativ.

* Je nach Art der Funktion f{x) und dem Integrationsbereich kann ein
Rechenfehler erzeugt werden, der die Toleranz Ubersteigt, wodurch eine
Fehlermeldung angezeigt wird.

Was bei der Differentialrechnung zu beachten ist

» Wenn fiir fol kein Wert eingegeben wird und keine konvergierende Lésung
gefunden werden kann, wird der fol-Wert automatisch angepasst, um die
L6sung zu bestimmen.

* Nicht aufeinanderfolgende Punkte, abrupte Schwankungen, Punkte mit
auBerst hohen oder niedrigen Werten, Wendepunkte oder die Einbeziehung
von Punkten, an denen eine Ableitung unmaoglich ist, oder ein Punkt oder ein
Differentialrechnungsergebnis in der Nahe von 0 kbnnen zu einer niedrigen
Genauigkeit oder einem Fehler flhren.

Tipps fur Integralrechnungen

Wenn bei einer periodischen Funktion oder einem bestimmten
Integrationsintervall positive und negative Funktionswerte von f{x)
auftreten

Fuhren Sie fur den positiven Teil und den negativen Teil eine separate
Integration durch und fassen Sie die Ergebnisse dann zusammen.

) b ¢ b
/\ [, soox = [ oo + ]
y I |
Positives § x Positiver Teil  Negati i
: gativer Teil
o1 @ W (Positives S)  (Negatives S)

Wenn Integrationswerte bei sehr kleinen Anderungen im
Integrationsintervall stark schwanken

Teilen Sie das Integrationsintervall so in mehrere Abschnitte auf, dass
Bereiche mit groBen Schwankungen in kleine Abschnitte unterteilt sind.
Fihren Sie die Integration auf jedem Abschnitt aus und fassen Sie die
Ergebnisse zusammen.
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FAC))

b X1 X2
Ja Jfodx = L Jo)dx + J;ﬁ Jfodx + .....
b
| | S
0 | a X1 X2 X3 X4 b *
Beispiele
21 sin30°=05 AR 300 & 0.5
sin"'0,5 = 30° A X1 (sin) (sin") 0.5 0] (=) 30
2 sinh1=1,175201194 mw) (D (sinh)1 ) & 1.175201194
cosh™1=0 (5] (cosh™)1 O] =) 0
/3 n/2rad=90°,50 grad = 45° |21
(3 ) 109 () () 2 O] E#F) (and (DRG) (2] () (B 90
50 (st (ang (DRGP) (3] (%) (E) 45

é 4 Um e°® x 2 mit drei signifikanten Stellen (Sci 3) zu berechnen
(wooe) (SETUP) (7] (Sci) (3]

5] (in] (") 5 & X] 2 (F] 2.97x10?
m3 (n)(e"5 0] X2 (E) 2.97x10?
s log,,1000 = log 1000 = 3 1000 ) & 3
log,16 = 4 (leg) 2 (s} 01 (,) 16 O] B 4
[ MATH | 216 = 4
& Um In 90 (= loge90) mit drei signifikanten Stellen (Sci 3) zu
berechnen
(woog) (SETUP) (@) (Sci) (3) MENIS 4.50x10°
& 1,2 x10% = 1200 30 12X 1093 = 1200
(1+1)2=16 NE O1H1JI2H2E 16
(5%)2 = 15625 5 RN 15625
V32 =2 [EE (o) (29 (Vo) 5 32 F) 2
| LINE | 5] (9 (Vo) 32 0] & 2
Berechnen Sie V2 x 3(= 3V2 = 4,242640687...) auf drei Dezimalen
(Fix 3)
(sFT) (wooe) (SETUP) (6] (Fix) (3]  [[XAE w2®X3E= 3V2
B 4.243
| LINE | 20 X3E 4.243
28 it =1
(/&) (in) (s O (X) BJ & 1 & [l (<10 (e) (Z) 1
[ LINE | (=) (in) (e O3 (X) B (e OI ()
1 (1) OJ ;) (few) (<109 () O] E) 1
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Bestimmen Sie die Ableitung am Punkt x = /2 fir die Funktion

y=sin(x) X

[ MATH| (sFT) (&) (-<5e0) Gsin) (i) O] (X) O
® &) () 109 () & 2 (=) 0

| LINE | (swFr) (2 (5kw) sin) () O] (X) O
(e BJ () e (109 () (B) 2 OJ () 0

5
é10 2_:1(x+ 1) =20

CEE G (o) (S=) ) I X)B 11355 20

mad (5] (og. ) (== (a2i) (O (X) (3 1 (swFr) DI (,) 1
B OG5 3 20

@ Umwandlung der rechtwinkligen Koordinaten (v2, v2) in
Polarkoordinaten X1
[ MATH | B (Po)al2® & O]()@2® D E r=2,0=45
E () () (Pol)fa) 2 O] e BJ () ) 2 O] B &) r= 2
0= 45
Umwandlung von Polarkoordinaten (V2 , 45°) in rechtwinklige
Koordinaten X}

LISE] (sor) (=) (Rec)(a) 2 ® (i) 5] (,) 45 D] B X=1, Y=1

A2 5+3)1-40320 [O5@30 @D 40320
é13 2-71x2=10

| MATH (strT) (hye) (Abs) 2 (=) 7 & (X) 2 (Z] 10
[LINE | (sF7) (e} (Abs) 2 (5] 7 D) X] 2 (E 10

é14 Um drei dreistellige zuféllige Ganzzahlen zu erhalten
1000 (J(Ran#) (=) 459
= 48
= 117

(Die gezeigten Ergebnisse dienen nur der Veranschaulichung.
Die tatséachlichen Ergebnisse kénnen davon abweichen.)

é15 Generieren von zufélligen Ganzzahlen im Bereich von 1 bis 6

(s (-] (Ranint) 1 () BJ(,)6 OJ B 2
B 6
=) 1

(Die gezeigten Ergebnisse dienen nur der Veranschaulichung.
Die tatséchlichen Ergebnisse kénnen davon abweichen.)

é16 Bestimmen der Anzahl moglicher Permutationen und
Kombinationen bei Auswahl von vier Personen aus einer Gruppe
von 10 Personen

Permutationen: 10 X) (nPr)4 (=) 5040
Kombinationen: 10 F(rCr 4= 210
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%17 Ausfuhren der folgenden Rechnungen, wenn Fix 3 flr die Anzahl
der anzuzeigenden Dezimalstellen gewéhlt wurde: 10 + 3 x 3 und

Rnd(10 =+ 3)x3 |3

5 (o8 (SETUP) (8) (Fix) (3) 103@3X 33 10.000
) @ (Rnd) 10 B3 X 3 & 9.999

Berechnungen mit komplexen Zahlen
(CMPLX)

Um Berechnungen mit komplexen Zahlen durchzufihren, dricken Sie
zuerst (2] (CMPLX), um in den CMPLX-Modus zu wechseln. Sie
konnen kartesische Koordinaten (a+bi) oder Polarkoordinaten (r£6) zur
Eingabe komplexer Zahlen verwenden. Die Ergebnisse der Berechnungen
mit komplexen Zahlen werden in Ubereinstimmung mit dem im Setupmenii
festgelegten Format flir komplexe Zahlen angezeigt.

/ (2 + 61) + (2i) = 3 — i (Format fiir komplexe Zahlen: a + bi)
M2H6MODEA20d0¢) 0] E 3-i

/ 2 /45=v2 +V2i X EE] (Format fur komplexe Zahlen: a + bi)
2 ) [O) (£) 45 &) V2 +V2i

/ V2 +V2i=2 « 45 DXIEI X1 (Format fir komplexe Zahlen: r£0)
@2 HW2® 6@ E 2,45

Hinweis: ¢ Wenn die Eingabe der Zahlen und die Anzeige des
Rechnungsergebnisses in Polarkoordinaten erfolgen sollen, geben Sie die
Winkeleinheit ganz am Anfang an. ¢ Der 8-Wert des Rechnungsergebnisses
wird im Bereich —180° < 6 = 180° angezeigt. * Bei Auswahl der linearen
Anzeige werden im Rechnungsergebnis a und bi (oder r und 6) in
verschiedenen Zeilen angezeigt.

Berechnungsbeispiele fir den CMPLX-Modus

/ (1-9)" = %+%i X0 (Format fiir komplexe Zahlen: a + bi)
0109800 AL

J (1+ip+(1-ip=0 [E
O1HeODEBH A1 EE0]EE 0

Bestimmen Sie die konjugiert komplexe Zahl von 2 + 3i (Format fiir
komplexe Zahlen: a + bi)

(2] (CMPLX) (2] (Conjg) 2 () 3 g (1) O] B 2-3i
/ Bestimmen Sie den Absolutwert und das Argument von 1 + i
| MATH | Deg |
Absolutwert: (Abs)1 () @9 (i) B V2
Argument: ) (2) (CMPLX) (1 (arg)1 @ B4 (i) OJ & 45
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Verwenden eines Befehls zum Festlegen des

Rechenergebnisformats

Einer der zwei speziellen Befehle (»r«£60 oder »a+bi) kann am Ende
einer Berechnung eingegeben werden, um das Anzeigeformat der
Rechenergebnisse festzulegen. Der Befehl setzt die Taschenrechnereinstellung
fur das Format flr komplexe Zahlen auBBer Kraft.

Q) V2 +V2i=2,452,45=2 +V2i A

@2 ® [H &2 ® g (i) 2 (CMPLX) 3B (»rz60) =) 2,45
2 [ (@) (£) 45 [ (2) (CMPLX) @) (W a+bi) &) V2 +V21i

Verwenden von CALC

Mit CALC kénnen Sie Variablen enthaltende Rechenausdriicke speichern,
die Sie dann wieder aufrufen und im COMP-Modus ((wopE) (1)) oder CMPLX-
Modus ((wog) (2]) ausfiihren kénnen. Die folgenden Arten von Ausdriicken
kénnen mit CALC gespeichert werden.

e Ausdricke: 2X + 3Y, 2AX + 3BY + C, A + Bi

* Mehrfachanweisungen: X +Y : X (X +Y)

* Gleichungen mit einer einzelnen Variablen auf der linken Seite und einem
Ausdruck mit Variablen auf der rechten Seite: A=B+C,Y=X?+X+3
(Verwenden Sie () cac) (=) zur Eingabe des Gleichheitszeichens der
Gleichung.)

/ Speichern Sie 3A + B und geben Sie dann die folgenden Werte flr
die Berechnung ein: (A, B) = (5, 10), (7, 20)

D Math
smEr®meEe) |
@  Math
CALC ﬁ?
| 0
Aufforderung zur Eingabe eines Wertes fur A Aktueller Wert vonIA
m Math A
5310 (=) E
25
D Math A
A
(oder ()
5
@  Math A
7E20 3 oA+B
41

Beenden der CALC-Funktion:
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/ Speichern Sie A + Bi und bestimmen Sie dann V3 +1i, 1 + V31i unter
Verwendung von Polarkoordinaten (r£60) XX}

BOMPLY) epibreg
BNEEEE) 0
(@) (CMPLX) @) (»r26)

RIBEINISRE) 2300
(oder EN1E W30 E el

Beenden der CALC-Funktion:

Hinweis: Nach dem Driicken von bis zum Beenden der CALC-
Funktion durch Driicken von sollten Sie die lineare Anzeige fiir die
Eingabe verwenden.

Verwenden von SOLVE

SOLVE verwendet das Newton’sche Naherungsverfahren zum Lésen von
Gleichungen. Beachten Sie, dass SOLVE nur im COMP-Modus ((mopg) (1])
verwendet werden kann.

Die folgenden Arten von Gleichungen kénnen mit der Funktion SOLVE
gel6st werden:

« Gleichungen mit der Variablen X: X2 + 2X -2, Y = X + 5, X = sin(M),
X+3=B+C
SOLVE l6st die Gleichung in Bezug auf X. Ein Ausdruck wie X2+ 2X — 2
wird wie X2+ 2X — 2 = 0 behandelt.
* Gleichungen, die unter Verwendung der folgenden Syntax eingegeben
werden: {Gleichung}, {L6sungsvariable}
SOLVE l6st die Gleichung in Bezug auf Y, wenn eine Gleichung zum Beispiel
wie folgt eingegeben wird:Y = X +5,Y
Wichtig: * Wenn eine Gleichung Eingabefunktionen mit einer 6ffnenden
Klammer (wie z. B. bei sin und log) enthélt, dirfen Sie die schlieBende
Klammer nicht weglassen. ¢ Die folgenden Funktionen sind in einer Gleichung
nicht zuldssig: J, d/dx, =, Pol, Rec.

/ Lésen Sie y = ax? + b in Bezug auf x, wenny=0,a=1und b =-2

D] Math
(Y) () Ca0) (=) (A) | Y=p%=+H
@ 0 (X) &3 @ @8 9 (B)
D] Math

o
@3 (SOLVE) j

[ :

Aufforderung zur Eingabe eines Wertes flrY Aktueller Wert von 'Y

Math

(D)
B1EE2E |50lve for X

0

|
Aktueller Wert von X
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D] Math
Geben Sie einen Anfangswert fir X ein == +B

(in diesem Fall 1): 18 |4 1-414213%%

Lésungsbildschirm

Beenden von SOLVE:

Hinweis: Nach dem Drlicken von [stFT) [cac) (SOLVE) sollten Sie bis zum
Beenden der SOLVE-Funktion durch Driicken von die lineare Anzeige
fur die Eingabe verwenden.

Wichtig: ¢ Je nach der Eingabe fir den Anfangswert far X (L6sungsvariable)
kénnen mit SOLVE mdglicherweise keine Losungen bestimmt werden.
Wahlen Sie in diesem Fall einen Anfangswert, der naher bei der Lésung liegt.
* Mit SOLVE kann nicht in jedem Fall die korrekte L6sung ermittelt werden,
auch wenn eine existiert. * Da bei der Funktion SOLVE das Newton’sche
Verfahren verwendet wird, wird selbst dann, wenn mehrere Lésungen
vorhanden sind, nur eine Lésung ermittelt. ® Aufgrund von Beschrankungen
des Newton’schen Verfahrens sind Lésungen fir Gleichungen wie die
folgenden in der Regel schwer zu bestimmen: y = sin(x), y=¢€*, y = Vx .

Inhalt des Losungsbildschirms
Lésungen werden immer im Dezimalformat angezeigt.

Gleichung (die Gleichung, die Sie eingeben)

I m Math
Y=ARZ+E

A= 1.414213562
L-F= I

I
(Linke Seite) — (rechte Seite) Ergebnis

Lésungsvariable Lésung

»(Linke Seite) — (rechte Seite) Ergebnis“ zeigt das Ergebnis an, wenn die
rechte Seite der Gleichung von der linken Seite subtrahiert wird, nachdem
der erhaltene Wert der Lésungsvariablen zugewiesen wurde. Je nadher dieses
Ergebnis bei 0O liegt, desto genauer ist die Losung.

Bildschirm ,,Continue*

Bei Verwendung der Funktion SOLVE wird versucht, mit einer bestimmten
Anzahl von Schritten eine Lésung zu finden. Wenn keine Lésung bestimmt
werden kann, wird der Bildschirm ,Continue: [=]“ eingeblendet. Sie missen
dann angeben, ob der Vorgang fortgesetzt werden soll.

Driicken Sie (=], um den Vorgang fortzusetzen, oder (Ac], um die SOLVE-
Operation abzubrechen.

/ Lésen Sie y =x2—-x + 1in Bezug auf x fir y =3, 7 und 13

D] Math A

() (5e0) () () (ac) (=) | == =+ 1]
@ ) (X) &3 B @8 0 (X) @ 1

D] Math A

cac)(SOLVE)
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35 solve fn:nr*|B A e
0
m Math A
Geben Sie einen Anfangswert fir X ein ¥=iE-x+1
(in diesem Fall 1): 13 Lf _ %
= m Math A
7@ | .
L-R= 0
m Math A
B13E3@E ;::{E_:{ﬂ 4
L-R= I

Statistische Berechnungen (STAT)

Um eine statistische Berechnung zu beginnen, driicken Sie die Tasten
(3] (STAT), um in den STAT-Modus umzuschalten, und verwenden Sie
den Bildschirm, der erscheint, um den statistischen Rechnungstyp, den Sie
ausfihren méchten, auszuwéhlen.

Zur Wahl dieses statistischen Rechnungstyps: Driicken Sie
(Regressionsformel in Klammern dargestellt) | diese Taste:
Einzelne Variable (X) (1J(1-VAR)

Variablenpaar (X, Y), lineare Regression  (y = A + Bx)| (2] (A+BX)
Variablenpaar (X, Y), quadratische Regression )
(y=A+Bx+Cx? (B (+CX?)

Variablenpaar (X, Y), logarithmische Regression
(y=A+BInx) (2 (In X)

Variablenpaar (X, Y), exponentielle Regression mit e
p ( ) p g (y — AeB)C) @(eAX)

Variablenpaar (X, Y), exponentielle Regression mit ab
(y=AB")

Variablenpaar (X, Y), Potenzregression (y = AxB) (AeX"B)

Variablenpaar (X, Y), inverse Regression (y = A + B/x)| (8] (1/X)

Driicken Sie eine der Tasten oben ((1] bis (8]), um den Stat-Editor
anzuzeigen.

Hinweis: Wenn Sie den Rechnungstyp dndern méchten, nachdem
Sie den STAT-Modus aufgerufen haben, dricken Sie die Tasten
(1] (STAT) (1] (Type), um den Auswahlbildschirm fir den Rechnungstyp
aufzurufen.

Eingabe der Daten

Verwenden Sie zur Eingabe der Daten den Stat-Editor. Driicken Sie die
folgenden Tasten, um den Stat-Editor aufzurufen: (1] (STAT) (2] (Data).
Der Stat-Editor verfugt Gber 80 Zeilen fir die Dateneingabe mit einer X-Spalte,
40 Zeilen mit einer X- und FREQ-Spalte oder einer X- und Y-Spalte, oder 26
Zeilen mit einer X-, Y- und FREQ-Spalte.
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Hinweis: Sie kdénnen die FREQ-Spalte (Haufigkeit) verwenden, um die
Anzahl (Haufigkeit) von identischen Datenelementen einzugeben. Die Anzeige
der FREQ-Spalte kann in der Stat-Formateinstellung im Setup-Mena ein-
(angezeigt) oder ausgeschaltet (nicht angezeigt) werden.

%1 Auswabhl von linearer Regression und Eingabe der folgenden Daten:
(170, 66), (173, 68), (179, 75)

STAT m

== |

(B)(STAT) @ (A+BX) |
E |

STAT m
" i
1702 173@ 1792 ®@® | L 0
3 119 1]
o
S'I:'.I:\T |||m
66@68@75@ g 113 BB
G

Wichtig: < Alle aktuell in den Stat-Editor eingegebenen Daten werden
geléscht, wenn Sie den STAT-Modus verlassen, zwischen der statistischen
Rechnungsart mit einerVariablen oder einem Variablenpaar umschalten oder
die Stat-Formateinstellung im Setup-Men( &ndern. ¢ Folgende Operationen
werden vom Stat-Editor nicht unterstitzt: [, ) (M-), (e (STO).
Auch sind keine Eingaben von Pol, Rec und Mehrfachanweisungen mit dem
Stat-Editor mdglich.

Daten in einer Zelle &ndern: Bewegen Sie im Stat-Editor den Cursor zu
der Zelle, welche die Daten enthélt, die Sie &ndern méchten. Geben Sie die
neuen Daten ein und driicken Sie (=].

Eine Zeile I6schen: Stellen Sie den Cursor im Stat-Editor auf die zu
l6schende Zeile und driicken Sie die Taste [og].

Eine Zeile einfligen: Stellen Sie den Cursor im Stat-Editor auf die Position,
an der Sie eine Zeile einfugen mdchten, und dricken Sie die folgenden
Tasten: (1] (STAT) (8] (Edit) (1] (Ins).

Den kompletten Inhalt im Stat-Editor I6schen: Verwenden Sie hierzu im
Stat-Editor die folgenden Tasten: (1] (STAT) (3] (Edit) (2] (Del-A).

Berechnen statistischer Werte aus den
eingegebenen Daten

Um statistische Werte zu berechnen, driicken Sie im Stat-Editor die Taste
und rufen Sie dann die gewlinschte statistische Variable (cx, Xx? usw.)
auf. Nachfolgend werden die unterstitzten statistischen Variablen und die far
ihren Aufruf zu drickenden Tasten dargestellt. Fur statistische Rechnungen
mit einer Variablen sind die mit einem Sternchen (*) gekennzeichneten
Variablen verfugbar.

Sum: Xx?*, Xx*, Xy?, Xy, Xxy, Xx3, Xx?y, Tx*

(e (1 (STAT) (3](Sum) (1] bis

Anzahl der Stichproben: n*, Mittelwert: x*, y, Gesamtheits-
Standardabweichung: ox*, 6y, Stichproben-Standardabweichung:
Sx*, Sy

(1)(STAT) (4a)(Var) (1] bis
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Regressionskoeffizienten: A, B, Korrelationskoeffizient: r, Schatzwerte:

X9

() (STAT) (8)(Reg) (1] bis (5]

Regressionskoeffizienten fiir quadratische Regression: A, B, C,
Schatzwerte: X1, X2, §

GJ(STAT) (8)(Reg) (1] bis (6]

* Beachten Sie die Tabelle fir Regressionsformeln am Anfang dieses
Abschnitts in dieser Bedienungsanleitung.

* £, X1, X2 und ¥y sind keine Variablen. Es handelt sich um Befehle mit einem
Argument unmittelbar davor. Siehe ,Schatzwerte berechnen® fir weitere
Informationen.

Minimalwert: minX*, minY, Maximalwert: maxX*, maxY

(1J(STAT) (6] (MinMax) (1] bis (4]

Hinweis: Bei Auswahl von statistischen Berechnungen mit einer einzelnen
Variablen kénnen Sie die Funktionen und Befehle zur Berechnung der
Normalverteilung Uber das MenU eingeben, das bei Verwendung der folgenden
Tasten eingeblendet wird: (1J(STAT) (5] (Distr). Ausflhrliche Informationen
dazu finden Sie unter ,Berechnungen von Normalverteilungen®.

& Geben Sie die Daten x ={1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 5} flr eine einzelne
Variable ein, verwenden Sie dabei die FREQ-Spalte, um die Anzahl
der Wiederholungen flr jedes Element anzugeben ({xn; freqn} =
{1;1, 2,2, 3;3, 4;2, 5;1}), und berechnen Sie den Mittelwert und die
Gesamtheits-Standardabweichung.

(moo) (SETUP) @ (4] (STAT) (1 (ON)

(3)(STAT) (1) (1-VAR) SN
18283848500® | i il __z
18283323 1
[ (STAT) @ (Var) D () & 3
(1) (STAT) @) (Var) (@) (ox) B 1. 154700538

Ergebnisse: Mittelwert: 3
Gesamtheits-Standardabweichung: 1,154700538

& Berechnen Sie die Korrelationskoeffizienten flr die lineare und
logarithmische Regression fir folgende gepaarte Variablendaten
und die Regressionsformel fur die starkste Korrelation: (x, y) =
(20, 3150), (110, 7310), (200, 8800), (290, 9310). Spezifizieren Sie
»Fix 3 (3 Dezimalstellen) fir die Ergebnisse.

(io2) (SETUP) (® (@) (STAT) (2) (OFF)
(nooe) (SETUP) (6] (Fix) (3]
(3 (STAT) (2] (A+BX) S'I:'IA:\T ] O FX

20 2110200 2290 @ ® | i 40| &3ip
3150 &) 7310 =)8800 &) 9310 | ° ]

[(STAT) (8] (Reg) BI (N & 0.923

(3 (STAT) (@ (Type) (8] (In X)
[@(STAT) (B (Reg) BI(N &) 0.998
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[ (STAT) (5] (Reg) D (A) & - 3857, 984
(1 (STAT) () (Reg) (2)(B) B 2027 . 032

Ergebnisse: Korrelationskoeffizient fur lineare Regression: 0,923
Korrelationskoeffizient fur logarithmische Regression: 0,998
Logarithmische Regressionsformel:

y =-3857,984 + 2357,532Inx

Schatzwerte berechnen

Anhand der mit einer statistischen Rechnung mit Variablenpaar erhaltenen
Regressionsformel kann der Schatzwert von y fir einen gegebenen x-Wert
berechnet werden. Der entsprechende x-Wert (zwei Werte, x1 und xz, im Fall
einer quadratischen Regression) kann ebenfalls fur einen Wert von y mit der
Regressionsformel berechnet werden.

& Bestimmen Sie den Schéatzwert fir y, wenn in der durch
logarithmische Regression der Daten in & generierten
Regressionsformel x = 160 ist. Spezifizieren Sie Fix 3 fur das
Ergebnis. (Fihren Sie folgende Schritte aus, nachdem Sie die
Operation in ﬁ abgeschlossen haben.)

160 [str1) (1] (STAT) (8] (Reg) (8] (5) & 8106, 598
Ergebnis: 8106,898

Wichtig: Berechnungen von Regressionskoeffizient, Korrelationskoeffizient
und Schéatzwert kénnen betrachtliche Zeit in Anspruch nehmen, wenn sie
eine gro3e Anzahl von Datenelementen enthalten.

Berechnungen von Normalverteilungen

Bei Auswahl von statistischen Berechnungen mit einer einzelnen Variablen
kénnen Sie die Normalverteilung mit den unten angezeigten Funktionen
und dem Menu berechnen, das bei Verwendung der folgenden Tasten
eingeblendet wird: (1] (STAT) (58] (Distr).

P, Q, R: Bei diesen Funktionen wird die Wahrscheinlichkeit der
Standardnormalverteilung mit dem Argument ¢ bestimmt, wie in der
folgenden Abbildung gezeigt.

P (1) Q) R()

0 ¢ 0 ¢ 0 ¢

»¢. Diese Funktion, der das Argument X vorausgeht, bestimmt die

normalisierte Zufallsvariable X»r =5

z5 Bestimmen Sie fur die Einzelvariablendaten {x» ; freqn} = {0;1, 1;2,
2;1, 3;2, 4;2, 5;2, 6;3, 7;4, 9;2, 10;1} die normalisierte Zufallsvariable
(™ 7) fir x = 3 und P(7) an diesem Punkt bis auf drei Dezimalstellen
(Fix 3).
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(moo) (SETUP) @ (4] (STAT) (1 (ON)
(mooe) (SETUP) (6] (Fix) (3] (3] (STAT) (1] (1-VAR)

D 1E28384@506@72E | | T | L7
108 @®1E281328282333 |1 .E_i
1@2013 |
STAT m FIX
3@ M(STAN B sty @ @ | '
-0.762
STAT M FIX
@D(STAN B s DPIEmE | HNe
0.223

Ergebnis: Normalisierte Zufallsvariable (»7): —0,762
P(7): 0,223

Base-7i-Berechnungen (BASE-N)

Dricken Sie (4] (BASE-N), um in den BASE-N-Modus zu wechseln,
wenn Sie Berechnungen mit dezimalen, hexadezimalen, bindren oder
oktalen Werten durchfihren méchten. Wenn Sie in den BASE-N-Modus
wechseln, werden die Zahlen zunachst im Dezimalformat eingegeben und
die Rechenergebnisse in diesem Format angezeigt. Dricken Sie eine der
folgenden Tasten, um den Zahlenmodus zu wechseln: (x3 (DEC) fir dezimal,
(% (HEX) fur hexadezimal, (log) (BIN) fiir binar oder (in] (OCT) fiir oktal.

Wechseln Sie in den BASE-N-Modus und dann in den Binar-Modus,
und berechnen Sie 112+ 12

(@) (BASE-N) [e

C

I

Bin

EIBIN | gappnoooooooondo
Bin

100

i
@18 |paoooonooo0o0io

/ Wechseln Sie (als Fortsetzung von oben) in den Hexadezimal-
Modus und berechnen Sie 1Fis+ 116

WHEXT @ E1E) annanhe

/ Wechseln Sie (als Fortsetzung von oben) in den Oktal-Modus und
berechnen Sie 7s+ 1s

mecn7EH1E 00000000055

Hinweis: ¢ Verwenden Sie die folgenden Tasten zur Eingabe der
Buchstaben A bis F fiir Hexadezimalwerte: (@) (A), [+ (B), by (C), (sin)(D),
[cog) (E), (ian) (F). * Im BASE-N-Modus kénnen keine Briiche oder Exponenten
eingegeben werden. Ein Bruch in einem Rechnungsergebnis wird
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abgeschnitten. ¢ Der Eingabe- und Ausgabebereich umfasst 16 Bit fur
Binarwerte und 32 Bit fur andere Werte. Die folgende Tabelle enthalt die
einzelnen Eingabe- und Ausgabebereiche.

Zahlenmodus Ein-/Ausgabebereiche

Binar Positiv:  0000000000000000 = x =0111111111111111
Negativ: 1000000000000000 = x = 1111111111111111
Positiv: 00000000000 = x = 17777777777

Oktal

Negativ: 20000000000 = x = 37777777777
Dezimal —2147483648 = x = 2147483647

Positiv: 00000000 = x = 7FFFFFFF
Negativ: 80000000 = x = FFFFFFFF

Hexadezimal

Angeben des Zahlenmodus eines bestimmten
Eingabewertes

Durch Eingabe eines bestimmten Befehls unmittelbar nach dem Wert kénnen
Sie den Zahlenmodus dieses Wertes festlegen. Verwenden Sie dazu die
folgenden Befehle: d (dezimal), h (hexadezimal), b (binar) und o (oktal).

/ Berechnen Sie 1010+ 1016+ 102+ 10s und zeigen Sie das Ergebnis als
Dezimalwert an

(&d (3 (DEC) ) (3] (BASE) @ (1] (d) 10 (H]
(4F7) (3) (BASE) @ (2] (h) 10 (1)
() (31 (BASE) @ (3] (b) 10 (#)
() (3) (BASE) @ (4] (0) 10 (B 36

Umwandlung eines Rechnungsergebnisses in einen
anderen Zahlentyp

Mit den folgenden Tasten kénnen Sie das angezeigte Rechnungsergebnis
in einen anderen Zahlentyp umwandeln: (x3 (DEC)(dezimal), (x%(HEX)
(hexadezimal), (log) (BIN) (binar), (in] (OCT)(oktal).

/ Berechnen Sie 1510 x 3710 im Dezimalmodus und wandeln Sie das
Ergebnis in den Hexadezimal-, Binar- und Oktalmodus um

(g (=3 (DEC) 15 (X] 37 &) 555
(HEX) 0000022B

(BIN) 0000001000101011

(in) (OCT) 00000001053

Logische und Negations-Operationen

Der Taschenrechner enthalt logische Operatoren (and, or, xor, xnor)
und Funktionen (Not, Neg) fir logische und Negations-Operationen bei
Binarwerten. Verwenden Sie zur Eingabe dieser logischen Operatoren und
Funktionen das Menu, das beim Dricken von (3] (BASE) eingeblendet
wird.

Die folgenden Beispiele werden alle im Binarmodus ([leg) (BIN)) ausgefihrt.
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Bestimmen Sie das logische AND von 10102 und 11002 (10102 and
11002)

1010 (3)(BASE) (@] (and) 1100 () 0000000000001000

Bestimmen Sie das logische OR von 10112 und 110102 (10112 or
110102)

1011 (3] (BASE)(2])(or) 11010 (=] 0000000000011011

Bestimmen Sie das logische XOR von 10102 und 11002 (10102 xor
11002)

1010 (3] (BASE) (3] (xor)1100 () 0000000000000110

MY Y Y

Bestimmen Sie das logische XNOR von 11112 und 1012 (11112 xnor
1012)

1111 (BJ(BASE)[@(xnor)101 & 1111111111110101

Bestimmen Sie das bitweise Komplement von 10102 (Not(10102))
(B)(BASE)(E)(Not)1010 ) = 1111111111110101

/ Negieren Sie (Zweierkomplement) 1011012 (Neg(1011012))
(3)(BASE)(6](Neg)101101 ) = 1111111111010011

Hinweis: Bei einem negativen Binar-, Oktal- oder Hexadezimalwert
wandelt der Taschenrechner den Wert in einen Binarwert um, bestimmt
das Zweierkomplement und wandelt das Ergebnis dann wieder in den
urspringlichen Zahlentyp um. Bei dezimalen Werten (Basis 10) fugt der
Taschenrechner einfach ein Minuszeichen hinzu.

Berechnungen mit Gleichungen (EQN)

Mit dem folgenden Verfahren im EQN-Modus kénnen Sie lineare
Gleichungssysteme mit zwei oder drei Unbekannten sowie quadratische
und kubische Gleichungen l6sen.

1. Drlicken Sie (5] (EQN), um in den EQN-Modus umzuschalten.

2. Wahlen Sie im angezeigten Menl einen Gleichungstyp aus.

Zum Wahlen dieses Rechnungstyps: | Driicken Sie diese Taste:

Lineares Gleichungssystem mit zwei

Unbekannten (] (@anX + bnY = cn)

Lineares Gleichungssystem mit drei (@) (X + bnY + cZ = d)

Unbekannten
Quadratische Gleichung (B)J(@axX?+bX +c=0)
Kubische Gleichung (A)(aX®+bX?+cX+d=0)

3.Benutzen Sie den Koeffizienten-Editor zur Eingabe der Werte der

Koeffizienten.

e Zum Lésen von 2x2+ x — 3 = 0 drlicken Sie (8] in Schritt 2 und geben
Sie danach folgendes fur die Koeffizienten ein (a =2, b = 1, ¢ = -3):
23115393 E).

* Um bereits eingegebene Werte von Koeffizienten zu &ndern, bewegen
Sie den Cursor zur entsprechenden Zelle, geben Sie den neuen Wert
ein und driicken Sie danach ().

* Durch Driucken von werden alle Koeffizienten auf Null
zurlckgesetzt. G-31



Wichtig: Folgende Funktionen werden vom Koeffizienten-Editor nicht
unterstitzt: (4, ) (M=), [ed (STO). Auch sind keine Eingaben
von Pol, Rec und Mehrfachanweisungen mit dem Koeffizienten-Editor
moglich.

4. Dricken Sie nach erfolgter Eingabe der Werte (=].

 Dadurch wird eine Ldsung angezeigt. Wenn Sie erneut (=] driicken, wird
die néchste Lésung angezeigt. Wenn Sie bei Anzeige der letzten Lésung
(=] drucken, wird der Koeffizienten-Editor wieder aktiviert.

¢ Sie kdnnen mit den Tasten & und @ vorwérts bzw. riickwarts durch
die L6sungen blattern.

* Zum Zuruckschalten von der Anzeige der Losung in die Koeffizienten-
Editoranzeige drlicken Sie [(ad.

Hinweis: ¢ Auch wenn die natlrliche Anzeige ausgewahlt wurde, werden die
Lésungen eines linearen Gleichungssystems nicht in einer Form angezeigt,
die v enthalt. * Werte kdnnen auf dem L&sungsbildschirm nicht in die
technische Notation umgewandelt werden.

Andern der Einstellung des aktuellen

Gleichungstyps

Durch Driicken von (58] (EQN) kénnen Sie im angezeigten Menu einen
Gleichungstyp auswéahlen. Beim Andern des Gleichungstyps werden die
Werte aller Koeffizienten im Koeffizienten-Editor auf Null zurlickgesetzt.

Berechnungsbeispiele fir den EQN-Modus

Y/ x+2y=382x+3y=4

@ (EQN) m (anX + bnY = Cn) 4 hm Iélath
1828368 | I | § el
2E3E4E ;

= (X=) -1
@ (Y=) 2

/X—y+Z=2,X+y—Z=O,—x+y+z=4
(108) (5] (EQN) (2] (@nX + bnY + cnZ = dhn)

18 1E1E32E=) ) l:lzl Mt

12101808 | § T Ty g

QIEIEIE4E |3 1 -
=) (X=) 1
™® (Y=) 2
) (Z=) 3

/x2+x+%:0 | MATH|
(mooe) (5] (EQN) (3] (aX? + bX + ¢ = 0)

1313384 E= =) (X1=) —%+gi
@ (X2=) —%—gi
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/x2—2@x+2=0 [ MATH |
(i0g) (B) (EQN) (B) (X2 + bX + ¢ = 0)
183@2@203828063 (X=) v2

/ x2-2x>-x+2=0
(woog) (5] (EQN) (@] (aX® + bX2 + cX + d = 0)

180280138283 (Xi=) -1
® (X:=) 2
® (Xs=) 1

Matrix-Berechnungen (MATRIX)

Verwenden Sie den MATRIX-Modus fur Berechnungen mit Matrizen mit bis
zu 3 Zeilen und 3 Spalten. Bei einer Matrix-Berechnung weisen Sie zuerst
speziellen Matrixvariablen (MatA, MatB, MatC) Daten zu und verwenden dann
die Variablen in der Berechnung, wie im folgenden Beispiel gezeigt.

%1 Weisen Sie [? H MatA und[ ? _21} MatB zu, und fuhren Sie dann

die folgenden Berechnungen aus:[? H x[ ﬁ _21] (MatAxMatB),

21 2 —1

[ ; 1]+[_1 2](MatA+MatB)

1.Drliicken Sie (6] (MATRIX), um in den MATRIX-Modus
umzuschalten.

2. Dricken Sie (1] (MatA) (5] (2x2).
* Damit wird der Matrix-Editor fir die Eingabe . MAT B
der Elemente der 2 x 2-Matrix, die Sie fur H ol

MatA festgelegt haben, angezeigt.

|
LA“ steht fur ,MatA“.

3. Geben Sie die Elemente von MatAein:2 (=1 (=1 (=) 1 (=].

4. Dricken Sie die Tasten: (4] (MATRIX) (2] (Data) (2] (MatB) (8] (2 x 2).
* Damit wird der Matrix-Editor fir die Eingabe der Elemente der 2 x 2-
Matrix, die Sie fur MatB festgelegt haben, angezeigt.
5. Geben Sie die Elemente von MatB ein: 2 (=) 15301 E2E=).
6. Driicken Sie (ac], um zum Berechnungsbildschirm zu gehen, und fihren
Sie die erste Berechnung (MatAxMatB) aus: (4] (MATRIX) (3] (MatA)
E3) (4] (MATRIX) (4] (MatB)(=).

* Damit wird der MatAns-Bildschirm mit dem Rechenergebnis angezeigt.

MAT 0 MAT @

MatA=MatH """r-l IJ] ,Ans“ steht fir

- I ,MatAns".

1 5

Hinweis: ,MatAns“ steht far ,Matrix-Antwortspeicher®. Weitere
Informationen dazu finden Sie unter ,Matrix-Antwortspeicher”.
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7.FUhren Sie die nachste Berechnung (MatA+MatB) durch: (4]
(MATRIX) (3] (MatA) @) (MATRIX) @) (MatB) =)

MAT 0 MAT @

AN
MatA+HatH IR H 1]

Matrix-Antwortspeicher

Wenn das Ergebnis einerim MATRIX-Modus ausgefihrten Berechnung eine
Matrix ist, wird der MatAns-Bildschirm mit dem Ergebnis angezeigt. Das
Ergebnis wird der Variablen MatAns zugewiesen.

Die Variable MatAns kann wie folgt in Berechnungen verwendet werden:

e Um die Variable MatAns in eine Berechnung einzufiigen, driicken Sie die
folgenden Tasten: (4] (MATRIX) (6] (MatAns).

* Wenn Sie irgendeine der folgende Tasten dricken, wahrend der
MatAns-Bildschirm angezeigt wird, erfolgt ein automatischer Wechsel

zum Rechnungsbildschirm: (B, &, X, &, &), @), 6 @I ().
Der Rechnungsbildschirm enthalt die Variable MatAns gefolgt von dem
Operator oder der Funktion firr die Taste, die Sie gedrlckt haben.

Zuweisen und Bearbeiten von Matrixvariablendaten

Wichtig: Folgende Funktionen werden vom Matrix-Editor nicht unterstitzt:

], () (M-), (e (STO). Auch sind keine Eingaben von Pol, Rec und
Mehrfachanweisungen mit dem Matrix-Editor méglich.

Zuweisen von neuen Daten zu einer Matrixvariablen:

1.Drlicken Sie (4] (MATRIX) (1] (Dim), und wahlen Sie dann im
eingeblendeten Menl die Matrixvariable aus, der Sie Daten zuweisen
mochten.

2. Wahlen Sie im nachsten angezeigten Menu die Dimensionen (mxn) aus.

3. Verwenden Sie den eingeblendeten Matrix-Editor zur Eingabe der Elemente
der Matrix.

/2 Weisen Sie [8 0 —H MatC zu

[@) (MATRIX) | ¢ WAT B
@DOm@BMaC)@2x3)| [ § -} it
188130881313 1

Bearbeiten der Elemente einer Matrixvariablen:

1. Driicken Sie (4] (MATRIX) (2] (Data), und wahlen Sie im eingeblendeten
MenU die Matrixvariable aus, die Sie bearbeiten méchten.
2.Verwenden Sie den eingeblendeten Matrix-Editor zum Bearbeiten der
Elemente der Matrix.
 \Verschieben Sie den Cursor zu der Zelle mit dem Element, das Sie
andern mdchten, geben Sie den neuen Wert ein und driicken Sie (=].
Kopieren des Inhalts der Matrixvariablen (oder von MatAns):

1. Verwenden Sie den Matrix-Editor zur Anzeige der Matrix, die Sie kopieren
mochten.
e Wenn Sie zum Beispiel MatA kopieren médchten, driicken Sie die
folgenden Tasten: (4] (MATRIX) (2] (Data) (1] (MatA).

G-34



e Wenn Sie den Inhalt von MatAns kopieren méchten, dricken Sie
die folgenden Tasten, um den Bildschirm MatAns einzublenden:
(4] (MATRIX) (6] (MatAns) (=].

2.Drlicken Sie [ed (STO), und fuhren Sie dann eine der folgenden
Tastenoperationen aus, um das Kopierziel anzugeben: (@) (MatA),
[»») (MatB) oder (hyp) (MatC).
* Damit wird der Matrix-Editor mit dem Inhalt des Kopierziels angezeigt.
Rechenbeispiele mit Matrizen

Die folgenden Beispiele verwenden MatA = [? ” und MatB = [_‘3 _21
0 -1

21, und MatC = [0 1 1] von /2. Sie kénnen eine Matrixvariable in eine

Tastenoperation eingeben, indem Sie (4] (MATRIX) und dann eine der
folgenden Zahlentasten driicken: (3] (MatA), (4] (MatB), (5] (MatC).

j| von

é 3 3 x MatA (Skalarmultiplikation).
H
f93RMatAE) - 3]

é 4 Bestimmen Sie die Determinante von MatA (det(MatA)).
(4] (MATRIX) (7] (det) MatA O] (=) 1

é 5 Bestimmen Sie die Transponierte von MatC (Trn(MatC)).
A
(@ (MATRIX) (@) (Trn) MatC ) &) [ _llll
I

é 6 Bestimmen Sie die inverse Matrix von MatA (MatA™).

Hinweis: Sie kdnnen nicht fur diese Eingabe verwenden. Verwenden
Sie die Taste zur Eingabe von ,, 7.

EVaADE -

é 7 Bestimmen Sie den Absolutwert jedes Elements von MatB

(Abs(MatB)). .
BB (Abs) MatB() ) [m- y)

é 8 Bestimmen Sie das Quadrat und die dritte Potenz von MatA
(MatA2?, MatA3).

Hinweis: Sie kénnen nicht fur diese Eingabe verwenden. Verwenden
Sie flr das Quadrat und (3 (x®) fur die dritte Potenz.

Hn
EIMatA @) & f-é 3]
i)
EOMatAGH @ () S - g

Generieren einer Zahlentabelle aus
einer Funktion (TABLE)

TABLE generiert eine Zahlentabelle fir x und f(x) unter Verwendung einer
eingegebenen Funktion f{(x). Der nachfolgende Vorgang generiert eine
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Zahlentabelle.
1. Driicken Sie (TABLE), um in den TABLE-Modus umzuschalten.

2. Geben Sie eine Funktion im Format f{x) ein und verwenden Sie dabei die

X-Variable.

* Stellen Sie sicher, dass Sie die X-Variable ( (At (X)) bei der
Generierung der Zahlentabelle eingeben. Jede andere Variable wird als
Konstante behandelt.

* Folgendes kann in der Funktion nicht verwendet werden: Pol, Rec, |,
dldx, X.

3. Geben Sie nach Anzeige der Eingabeaufforderungen die Werte, die Sie
verwenden mdchten, ein. Driicken Sie nach jedem Wert die Taste (=].

Fur diese N .

Eingabeaufforderung: Geben Sie dieses ein:

Start? Eingabe der Untergrenze von X
(Vorgabewert = 1).

End? Eingabe der Obergrenze von X

(Vorgabewert = 5).
Hinweis: Stellen Sie sicher, dass der
Endwert immer gréBer als der Startwert ist.

Step? Eingabe des Inkrements (Vorgabewert = 1).
Hinweis: Das Inkrement gibt an, um wie viel
der Startwert schrittweise erhéht werden
soll, um die Zahlentabelle zu generieren.
Wenn Sie Startwert = 1 und Inkrement
(Step) = 1 festlegen, wird X nacheinander
der Wert 1, 2, 3, 4 usw. zugeordnet, um

die Zahlentabelle zu generieren, bis der
Endwert erreicht wird.

* Geben Sie das Inkrement (Step) ein und driicken Sie die Taste (=], um
die Zahlentabelle entsprechend der von lhnen spezifizierten Parameter
zu generieren und anzuzeigen.

* Driicken Sie wahrend der Anzeige der Zahlentabelle die [ad-Taste, um
zur Funktionseditoranzeige in Schritt 2 zurlickzukehren.

Erstellen Sie eine Zahlentabelle fir die Funktion f(x) = x2 + % mit
dem Bereich —1 = x = 1, mit Inkrementen von 0,5 Y31

(uone) (7] (TABLE) | £ ()

Math

m Math

EOXN@E 1 @2 |TRI=KE+5

D] Math
FiHa
201813053 é#ﬁ ui'lag

-1

Hinweis: ¢ Sie kénnen die Zahlentabellenanzeige nur zum Ansehen von
Werten verwenden. Tabelleninhalte kénnen nicht bearbeitet werden. e Die
Generierung der Zahlentabelle bewirkt, dass der Inhalt der Variablen X
geandert wird.
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Wichtig: Die von lhnen eingegebene Funktion fir die Generierung
der Zahlentabelle wird geléscht, wenn Sie die Einstellung des Eingabe/
Ausgabeformats (naturliche Darstellung oder lineare Darstellung) in der
Setup-Men( im TABLE-Modus é&ndern.

Vektor-Berechnungen (VECTOR)

Verwenden Sie den VECTOR-Modus fur Berechnungen mit 2-dimensionalen
und 3-dimensionalen Vektoren. Bei einer Vektor-Berechnung weisen Sie
zuerst speziellen Vektorvariablen (VctA, VctB, VctC) Daten zu und verwenden
dann die Variablen in der Berechnung, wie im folgenden Beispiel gezeigt.

é 1 Weisen Sie (1, 2) VctA und (3, 4) VctB zu und berechnen Sie dann:
(1,2)+ (3, 4)
1. Driicken Sie (VECTOR), um in den VECTOR-Modus umzuschalten.

2. Druicken Sie (1] (VctA) (2] (2).

* Damit wird der Vektor-Editor zur Eingabe " verd

des 2-dimensionalen Vektors fur VctA [ ol
eingeblendet.

|
LA“ steht fur ,VctA“.

3. Geben Sie die Elemente von VctA ein: 1 (=) 2 (=].

4. Dricken Sie die Tasten: (58] (VECTOR) (2] (Data) (2] (VctB) (2] (2).
e Damit wird der Vektor-Editor zur Eingabe des 2-dimensionalen Vektors

flr VctB eingeblendet.

5. Geben Sie die Elemente von VctB ein: 3 (=) 4 (=].

6. Driicken Sie [acJ, um zum Rechnungsbildschirm zu gehen, und berechnen
Sie VctA + VciB: (B8] (VECTOR) (3] (VctA) (#) (5] (VECTOR) (4]
(VetB) (=).

* Damit wird der VctAns-Bildschirm mit dem Rechenergebnis angezeigt.

VCTD VeTR

VetA+\'ctH ﬂn_ 5 LAns* steht fir

- LVctAns®,

I g

Hinweis: ,VctAns® steht fur ,,Vektor-Antwortspeicher”. Weitere Informationen
dazu finden Sie unter ,Vektor-Antwortspeicher.

Vektor-Antwortspeicher

Wenn das Ergebnis einer im VECTOR-Modus ausgefiuihrten Berechnung
ein Vektor ist, wird der VctAns-Bildschirm mit dem Ergebnis angezeigt. Das
Ergebnis wird der Variablen VctAns zugewiesen.

Die Variable VctAns kann wie folgt in Berechnungen verwendet werden:

* Um die Variable VctAns in eine Berechnung einzufligen, dricken Sie die
folgenden Tasten: (8] (VECTOR) (6] (VctAns).

* Wenn Sie irgendeine der folgende Tasten dricken, wahrend der VctAns-
Bildschirm angezeigt wird, erfolgt ein automatischer Wechsel zum
Rechnungsbildschirm: (], (=], (X], (). Der Rechnungsbildschirm enthalt
die Variable VctAns gefolgt von dem Operator flr die Taste, die Sie gedrickt
haben.
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Zuweisen und Bearbeiten von Vektorvariablendaten

Wichtig: Folgende Funktionen werden vom Vektor-Editor nicht unterstitzt:

], W (M=), [Ee) (STO). Auch sind keine Eingaben von Pol, Rec und
Mehrfachanweisungen mit dem Vektor-Editor mdglich.

Zuweisen von neuen Daten zu einer Vektorvariablen:

1.Driicken Sie (8] (VECTOR) (1] (Dim), und wahlen Sie dann im
eingeblendeten MenuU die Vektorvariable aus, der Sie Daten zuweisen
mochten.

2. Wéhlen Sie im nédchsten angezeigten Menu die Dimension (m) aus.

3. Verwenden Sie den eingeblendeten Vektor-Editor zur Eingabe der Elemente
des Vektors.

é 2 Weisen Sie (2, -1, 2) VctC zu

VeTl

(R (B)(VECTOR) M (Dim) @ (VetlC) D B) | * | 2 -, e
2E @123

Bearbeiten der Elemente einer Vektorvariablen:

1.Drlicken Sie (58] (VECTOR) (2] (Data), und wahlen Sie im
eingeblendeten Menu die Vektorvariable aus, die Sie bearbeiten
mochten.

2.Verwenden Sie den eingeblendeten Vektor-Editor zum Bearbeiten der
Elemente des Vektors.
¢ VVerschieben Sie den Cursor zu der Zelle mit dem Element, das Sie
andern mochten, geben Sie den neuen Wert ein und drlicken Sie (=].

Kopieren des Inhalts der Vektorvariablen (oder von VctAns):

1. Verwenden Sie den Vektor-Editor zur Anzeige des Vektors, den Sie kopieren
mdchten.

* Wenn Sie zum Beispiel VctA kopieren mdchten, driicken Sie die folgenden
Tasten: (58] (VECTOR) (2] (Data) (1] (VctA).

* Wenn Sie den Inhalt von VctAns kopieren mdchten, driicken Sie
die folgenden Tasten, um den Bildschirm VctAns einzublenden:
(5] (VECTOR) (6] (VctAns) (=].

2.Driicken Sie [ed (STO), und fluhren Sie dann eine der folgenden

Tastenoperationen aus, um das Kopierziel anzugeben: (0] (VctA), b+ (VctB)

oder [y} (VctC).

* Damit wird der Vektor-Editor mit dem Inhalt des Kopierziels angezeigt.

Beispiele fur Berechnungen mit Vektoren

Die folgenden Beispiele verwenden VctA = (1, 2) und VciB = (3, 4) von
/1 und VctC = (2, -1, 2) von 5. Sie kénnen eine Vektorvariable in eine
Tastenoperation eingeben, indem Sie (5) (VECTOR) und dann eine der
folgenden Zahlentasten driicken: (3] (VctA), (4] (VetB), (5] (VctC).

é 3 3 x VctA (Multiplikation eines Vektors mit einem Skalar),
3 x VctA — VctB (Rechenbeispiel unter Verwendung von VctAns)
Vet

An

3VctA[§] h 9]
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VeTl

SvciBE | @

0
& VctA « VctB (Skalarprodukt) .
VCT
(59 VetA ) (5) (VECTOR) (@) (Doyvets ) | VoA YCLB
11

é 5 VCctA x VctB (Kreuzprodukt)

VeTl

An
VctA (X)VctB () s ] -2)

0
& Bestimmen Sie die Absolutwerte von VctC.
VeTD
Absyvete) @ | APEtvetl)
£

& Bestimmen Sie den durch VctA und VctB gebildeten Winkel auf drei
Dezimalstellen genau (Fix 3). X

(A-B) (A-B) )

|A[B] |A[|B]

(uooe) (SETUP) (€] (Fix) (3)

(dVetA st (5] (VECTOR) (7] (Dot)VetB 0] ()

(cos 0 = , ergibt 6 = cos™

(e (Abs)VetA O] ) fye) (Abs) | CWCEA- 'n-'é%mE :IFiEﬁhb
VetB) ) &
0. 954
VCTD FIX
(cos) 6w O ) CosCANS)
10,305

Wissenschaftliche Konstanten

Ihr Taschenrechner enthalt 40 wissenschaftliche Konstanten, die in jedem
beliebigen Modus (neben BASE-N) verwendet werden kdnnen. Jede
wissenschaftliche Konstante wird als eindeutiges Symbol (wie beispielsweise
T) angezeigt, das in Berechnungen verwendet werden kann.

Um eine wissenschaftliche Konstante in eine Berechnung einzugeben,
driicken Sie (CONST) und geben dann die zweistellige Zahl ein, die
der gewunschten Konstante entspricht.
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Geben Sie die wissenschaftliche Konstante Co (Lichtgeschwindigkeit
im Vakuum) ein, und zeigen Sie ihren Wert an

COMETAMNT
(CONST) [Humber O1~d407

[__]

m Math A

@EC) |-
299792458
/ Berechnen Sie Co = \/J_ﬂ
m Math A
£ ) 1 @ (@ 6 (D (CONST) @) @ (er) | =L

(CONST)@ B (u0) & | =™ 299790458

Die folgende Tabelle enthélt die zweistelligen Zahlen flr die jeweiligen

wissenschaftlichen Konstanten.

01: (mp) Protonenmasse

: (mn) Neutronenmasse

03: (me) Elektronenmasse

05: (ao0) Bohr-Radius

: (h) Planck’sche Konstante

07: (uN) Kernmagneton

02: (
04: (mu) Masse eines Mpons
06: (
08: (

: (uB) Bohr-Magneton

09: (h) reduziertes Planck’sches
Wirkungsquantum

10: (o) Feinstrukturkonstante

11: (re) klassischer
Elektronenradius

12: (Ac) Compton-Wellenlange

13: (yp) gyromagnetisches
Verhaltnis des Protons

14: (Acp) Compton-Wellenldnge des
Protons

15: (Acn) Compton-Wellenlange des
Neutrons

16: (Re) Rydberg-Konstante

17: (u) atomare Massenkonstante

18: (up) magnetisches Moment des
Protons

19: (ue) magnetisches Moment des
Elektrons

20: (1n) magnetisches Moment des
Neutrons

21: (uu) magnetisches Moment
des Mpons

22: (F) Faraday-Konstante

23: (e) Elementarladung

24: (NA) Avogadro-Konstante

25: (k) Boltzmann-Konstante

26: (Vm) Molvolumen eines idealen
Gases

27: (R) molare Gaskonstante

28: (Co) Lichtgeschwindigkeit im
Vakuum

29: (C1) erste Strahlungskonstante

30: (C2) zweite Strahlungskonstante

31: (o) Stefan-Boltzmann-Konstante

32: (eo) elektrische Feldkonstante

33: (uo0) magnetische Feldkonstante

34: (o) magnetisches
Flussquantum
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35: (g) Erdbeschleunigung 36: (Go) Leitfahigkeitsquantum

37: (Zo) charakteristische Impedanz
des Vakuums

39: (G) Gravitationskonstante 40: (atm) Standardatmosphare

38: (t) Temperatur in Grad Celsius

Die angegebenen Werte beruhen auf CODATA-Empfehlungen (Mérz
2007).

Metrische Umwandlung

Mit den im Taschenrechner verfugbaren metrischen Umwandlungsbefehlen
kénnen Werte leicht von einer Einheit in die andere umgewandelt werden.
Sie kdnnen die metrischen Umwandlungsbefehle in allen Rechenmodi bis
auf BASE-N und TABLE verwenden.

Um einen metrischen Umwandlungsbefehl in eine Berechnung einzugeben,
driicken Sie (8] (CONV) und geben dann die zweistellige Zahl ein, die
dem gewunschten Befehl entspricht .

/ Wandeln Sie 5 cm in Zollum X3

COMNYERSTIOM
5 (CONV) | Humbetr Q1-~d407
[__]
. D} A
©) @ cmrin) S RCmkin
1. 96850E9.37T
/ Wandeln Sie 100 g in Unzen um X3
m A
100 @) (8) (CONV) @ @ (gho2) & | 1019P02
d. b Ta9eRE4
/ Wandeln Sie =31 °C in Fahrenheitum X3
5 o m A
31 @8 @ cow)@ @ ern@ | S
-24.8

Die folgende Tabelle enthélt die zweistelligen Zahlen flr die jeweiligen
Umwandlungsbefehle der entsprechenden Einheiten.

01:in»cm 02:cm P in 03: ft»m 04: m p ft
05:yd »m 06: mp»yd 07: mile » km 08: km » mile
09: n mile » m 10: m » n mile 11: acre » m? 12: m? > acre
13:gal (US)» 2 | 14: £ »gal (US) | 15: gal (UK)» £ | 16: £ P gal (UK)
17: pc » km 18: km P pc 19: km/h »m/s | 20: m/s » km/h
21:0zPg 22:gP»oz 23:1b » kg 24:kg»Ib

25: atm > Pa 26: Pa » atm 27: mmHg » Pa | 28: Pa » mmHg
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29: hp » kW 30: kKW » hp 31: kgf/cm? > Pa | 32: Pa & kgf/cm?
33: kgfem»>J 34:J» kgfem 35: Ibf/in? > kPa | 36: kPa P Ibf/in?
37:°F»°C 38:°C » °F 39: J »cal 40: cal »J

Die in den Umwandlungsformeln verwendeten Daten beruhen auf der ,NIST
Special Publication 811 (1995)“.

Hinweis: Bei der Umwandlung mit dem Befehl J»cal wird von einer
Temperatur von 15 °C ausgegangen.

Rechenbereiche, Anzahl der Stellen
und Genauigkeit

Der Rechenbereich, die fur die internen Berechnungen verwendete Anzahl
der Stellen und die Rechnungsgenauigkeit hdngen von dem Rechnungstyp
ab, den Sie ausfuhren.

Rechnungsbereich und Genauigkeit

Rechnungsbereich +1 x 107° bis £9,999999999 x 10% oder 0

Anzahl der Stellen fir
interne Berechnungen

15 Stellen

Genauigkeit Normalerweise betragt die Genauigkeit +1

an der 10. Stelle fur eine einzelne Rechnung.
Die Genauigkeit fir die Exponentialanzeige
betragt £1 an der am wenigsten signifikanten
Stelle. Die Fehler summieren sich im Falle von
fortlaufenden Rechnungen.

Eingabebereiche und Genauigkeit von

Funktionsrechnungen
Funktion Eingabebereich
DEG |0 = |x| <9 x10°
sinx RAD | 0 = |x| < 157079632,7

GRA |0 =[x < 1x10%
DEG |0 = x| <9x10°

cosx RAD |0 = [x| < 157079632,7

GRA |0 =[x < 1x10%

Gleich wie sinx, ausgenommen wenn |x| = (2n—1)

DEG
x 90.
tanx RAD Gleich wie sinx, ausgenommen wenn |x| = (2n-1)
X /2.
Gleich wie sinx, ausgenommen wenn |x| = (2n—1)
GRA
x 100.
sin”'x
O=p=1
cos™'x

tan-'x 0 = |x| = 9,999999999 x 10%
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sinhx

0 = |x| = 230,2585092
coshx

sinh'x | 0 = x| = 4,999999999 x 10°°

cosh™'x 1 = x = 4,999999999 x 10%

tanhx 0 = |x| = 9,999999999 x 10

tanh-'x | 0 = x| = 9,999999999 x 10~

logx/Inx 0 < x = 9,999999999 x 10%

10" —9,999999999 x 10% = x = 99,99999999
e’ —9,999999999 x 10% = x = 230,2585092
VX 0=x<1x10'%
X2 x| <1x10%
x | <1x10';x*0
Wx | <1 x 10
x! 0 = x = 69 (x ist eine Ganzzahl)
WP 0=n<1x10" 0 =r = n (n, r sind Ganzzahlen)
1 = {nl/(n—-r)!} <1x10'°
WCr 0=n<1x10" 0 =r = n (n, r sind Ganzzahlen)
1 =nl/r'<1x10' oder 1 = n!/(n-r)! <1 x10'°
x|, [y] = 9,999999999 x 10%°
Pol(x, y)
Vx2+y? = 9,999999999 x 10%
=r= 99
Rec(r, ) 0 =7 =9,999999999 x 10

0: Wie sinx

la, b, c <1x10'%0=b, ¢
Der angezeigte Sekundenwert unterliegt einem Fehler
von =1 an der zweiten Dezimalstelle.

(IR

x| <1x10'
o » Dezimal «<» Sexagesimal-Umwandlung
0°0°0" = |x| = 9999999°59°59"

x>0:-1x10" < ylogx < 100
x=0:y>0

X S _m .
x<0:y=n, 51 (m, n sind Ganzzahlen)

Jedoch: =1 x 10 < ylog |x| < 100

y>0:x+F0,-1x10"°< 1/x logy < 100

N y=0:x>0

‘/; y < 0:x =2n+1, 27};:1 (m = 0; m, n sind Ganzzahlen)
Jedoch: =1 x 10" < 1/x log |y| < 100

Ganzzahl, Z&hler und Nenner durfen insgesamt maximal
10 Stellen haben (einschlieBlich Trennungsmarkierungen).

a b/c

Ranint#(a, b) | a < b; lal, Ibl <1 x 10,6 —a < 1 x 101

* Die Genauigkeit ist grundsétzlich gleich wie unter ,Rechnungsbereich und
Genauigkeit* weiter oben beschrieben.
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 Funktionen des Typs X, *Vy, 3y, x!, nPr, nCr erfordern fortlaufende interne
Berechnungen, so dass sich die in jeder Rechnung auftretenden Fehler
summieren kénnen.

* Die Fehler summieren sich und sind in der N&he des singularen Punktes
und des Wendepunktes einer Funktion besonders grof3.

* Der Bereich der Rechenergebnisse, die bei Verwendung der naturlichen
Anzeige in der n-Form angezeigt werden kénnen, ist |x] < 10°. Beachten
Sie allerdings, dass durch interne Rechenfehler manche Rechenergebnisse
moglicherweise nicht in der n-Form angezeigt werden kdnnen.
Méglicherweise werden auch Rechenergebnisse, die in Dezimalform
angezeigt werden sollten, in der n-Form angezeigt.

Fehlermeldungen

Der Rechner zeigt eine Fehlermeldung an, wenn wahrend der Rechnung ein
Fehler, aus welchem Grund auch immer, auftritt. Es gibt zwei Méglichkeiten,
um eine Fehleranzeige zu verlassen: Driicken Sie die @- oder ® -Taste,
um die Fehlerposition anzuzeigen, oder driicken Sie die (ac)-Taste, um die
Fehlermeldung und die Rechnung zu I6schen.

Anzeige der Position eines Fehlers

Falls eine Fehlermeldung erscheint, driicken Sie die @- oder ®-Taste,
um zum Rechnungsbildschirm zuriickzukehren. Der Cursor befindet sich an
der fehlerhaften Stelle. Sie kdnnen dann die erforderlichen Berichtigungen
vornehmen.

/ Falls Sie 14 + 0 x 2 = falschlicherweise eingegeben haben anstelle

von14 - 10x2= X33

Math ERREIER e
14F0X 2=
CAC] :Cancel
C41Ckl:Eoto
D] Math
® (oder @) 14-+0k2
14 ID 2 m Math A
=X
@1E 1_;

Loschen der Fehlermeldung

Sie kénnen die Fehleranzeige auch durch das Drlicken der [ac)-Taste
verlassen, um zum Rechnungsbildschirm zuriickzukehren. Beachten Sie,
dass damit auch die Berechnung, die den Fehler enthalt, geléscht wird.

Fehlermeldungen

Math ERROR

Ursache: ¢ Das Zwischen- oder Endergebnis der Berechnung geht tiber den
zulassigen Rechenbereich hinaus. ¢ Ihre Eingabe geht Uber den zulédssigen
Eingabebereich hinaus (besonders bei der Verwendung von Funktionen).
¢ lhre Berechnung enthélt eine unzuldssige mathematische Operation (zum
Beispiel eine Division durch 0).
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Fehlerbehebung: ¢ Prifen Sie die Eingabewerte, reduzieren Sie die Anzahl
der Ziffern, und versuchen Sie es erneut. * Wenn Sie den unabhé&ngigen
Speicher oder eine Variable als Argument einer Funktion verwenden,
achten Sie darauf, dass sich der Speicher- oder Variablenwert innerhalb des
zuléassigen Bereichs fir die Funktion befindet.

Stack ERROR

Ursache: ¢ Bei der Berechnung wurde die Kapazitadt des numerischen
Stapels oder des Befehlsstapels tUberschritten. ¢ Bei der Berechnung wurde
die Kapazitat des Matrix- oder Vektorstapels Uberschritten.
Fehlerbehebung: e Vereinfachen Sie den Rechenausdruck, so dass die
Kapazitat des Stapels nicht mehr Uberschritten wird. * Versuchen Sie, die
Berechnung in zwei oder mehr Teile aufzuteilen.

Syntax ERROR
Ursache: Das Format der Berechnung ist nicht korrek.
Fehlerbehebung: Nehmen Sie die notwendigen Korrekturen vor.

Argument ERROR
Ursache: Das Argument der Berechnung ist nicht korrekt.
Fehlerbehebung: Nehmen Sie die notwendigen Korrekturen vor.

Dimension ERROR (nur im MATRIX- oder VECTOR-Modus)

Ursache: < Die Matrix oder der Vektor, die/den Sie in einer Berechnung
verwenden, wurde ohne Angabe der Dimension eingegeben. e Sie fuhren
eine Berechnung mit Matrizen oder Vektoren aus, fur deren Dimensionen
eine solche Art von Berechnung nicht zuldssig ist.

Fehlerbehebung: ¢ Geben Sie die Dimension der Matrix bzw. des Vektors
an und fuhren Sie dann die Berechnung erneut aus. e Stellen Sie sicher,
dass die fur die Matrizen oder Vektoren angegebenen Dimensionen fur die
Berechnung zulassig sind.

Variable ERROR (nur bei SOLVE-Funktion)

Ursache: ¢ Sie haben keine Lésungsvariable angegeben und die eingegebene
Gleichung enthélt keine X-Variable. ¢ Die angegebene Lésungsvariable istin
der eingegebenen Gleichung nicht enthalten.

Fehlerbehebung: ¢ Die eingegebene Gleichung muss eine X-Variable
enthalten, wenn Sie die Lésungsvariable nicht angeben. ¢ Geben Sie eine
Variable, die in der von lhnen eingegebenen Gleichung enthalten ist, als
Lésungsvariable an.

Fehler ,,Can’t Solve“ (nur bei SOLVE-Funktion)

Ursache: Der Taschenrechner konnte keine Losung bestimmen.
Fehlerbehebung: e Prifen Sie, ob die Gleichung, die Sie eingeben, Fehler
enthélt. « Geben Sie fir die Losungsvariable einen Wert ein, der nahe bei
der erwarteten Lésung liegt, und versuchen Sie es erneut.

Fehler ,,Insufficient MEM“

Ursache: Aufgrund der Konfiguration von TABLE-Modusparametern wurden
mehr als 30 X-Werte fir eine Tabelle erstellt.

Fehlerbehebung: Verkleinern Sie den Tabellenrechnungsbereich durch
Andern der Werte fir ,Start*, ,End“ und ,Step“, und versuchen Sie es
erneut.

Fehler ,,Time Out“

Ursache: Die aktuelle Differential- oder Integralrechnung endet, ohne dass
die Endbedingung erfullt ist.

Fehlerbehebung: Erhohen Sie den fol-Wert. Beachten Sie, dass damit
auch die Lésungsgenauigkeit abnimmt.
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Bevor Sie auf Fehlbetrieb des
Rechners schlief3en...

Fuhren Sie die folgenden Schritte aus, wenn ein Fehler bei einer Berechnung
auftritt oder wenn Rechenergebnisse nicht den Erwartungen entsprechen.
Wenn das Problem mit einem Schritt nicht behoben wird, fihren Sie den
néachsten Schritt aus.

Kopieren Sie wichtige Daten, bevor Sie diese Schritte ausfihren.

1. Stellen Sie sicher, dass der Rechenausdruck keine Fehler enthalt.

2. Achten Sie darauf, dass Sie den richtigen Modus fur die Art der Berechnung,
die Sie ausfuhren mdchten, verwenden.

3. Wenn das Problem mit den obigen Schritten nicht behoben wird, driicken
Sie die Taste (on]. Dies bewirkt, dass der Taschenrechner priift, ob die
Rechenfunktionen ordnungsgemaf funktionieren. Wenn ein fehlerhaftes
Verhalten erkannt wird, wird der Rechenmodus automatisch initialisiert und
der Speicherinhalt geléscht. Ausfuhrliche Informationen zu initialisierten
Einstellungen finden Sie unter ,Konfigurieren des Rechner-Setups*.

4. Initialisieren Sie alle Modi und Einstellungen mit folgenden Tasten:

(8J(CLR) (@ (Setup) E)(Yes).

Austauschen der Batterie

Eine blasse Anzeige selbst bei angepasstem Kontrast oder eine zeitlich
verzdgerte Anzeige am Display unmittelbar nach dem Einschalten des
Rechners weist darauf hin, dass die Spannung der Batterie sehr niedrig ist.
Falls eines dieser Symptome aulftritt, tauschen Sie die Batterie aus.
Wichtig: Wenn Sie die Batterie aus dem Rechner entfernen, wird der gesamte
Inhalt des Rechnerspeichers geldscht.

1. Driicken Sie die Tasten (AcJ(OFF), um den Rechner auszuschalten.

* Um sicherzustellen, dass Sie nicht versehentlich die Stromversorgung
einschalten, wéahrend Sie die Batterie austauschen, schieben Sie das
Schutzgehé&use Uber die Vorderseite des Rechners (fx-991ES PLUS).

2.Entfernen Sie die Schraube und den Batteriefachdeckel, wie in der

Abbildung dargestellt. Tauschen Sie die Batterie aus und achten Sie dabei

darauf, dass der (+)-Pol und der (-)-Pol in die korrekte Richtung zeigen.

3. Bringen Sie den Batteriefachdeckel wieder an.
4. Initialisieren Sie den Rechner: (9] (CLR)(BJ(AI) (=) (Yes)
« Uberspringen Sie den obigen Schritt nicht!
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Haufig gestellte Fragen

B Wie kann ich in der gleichen Weise wie an einem Modell ohne
naturliche Darstellung Eingaben vornehmen und Ergebnisse
anzeigen?

Driicken Sie die folgenden Tasten: (mog) (SETUP) (2] (LinelO). Néheres
siehe ,Konfigurieren des Rechner-Setups” auf Seite G-6.

B Wie kann ich ein Ergebnis im Bruchformat in Dezimalformat
andern?
Wie kann ich ein Ergebnis im Bruchformat, erzeugt durch eine
Division, in Dezimalformat andern?
Néaheres siehe ,Umschalten der Rechenergebnisse” auf Seite G-11.

B Was ist der Unterschied zwischen Antwortspeicher, unabhéngiger
Speicher und Variablenspeicher?
Jeder dieser Speichertypen ist ein temporéarer Speicher flr einen einzigen
Wert.
Antwortspeicher: Speichert das Ergebnis der zuletzt ausgefihrten
Rechnung. Verwenden Sie diesen Speicher, um das Ergebnis einer
Rechnung zur N&chsten zu tbertragen.
Unabhangiger Speicher: Verwenden Sie diesen Speicher, um die
Ergebnisse von mehreren Rechnungen zusammenzufassen.
Variablen: Dieser Speicher ist hilfreich, wenn Sie den gleichen Wert
mehrmals in einer oder mehreren Rechnungen verwenden mussen.

Bl Welche Tasten muss ich driicken, um vom STAT-Modus oder TABLE-
Modus in einen Modus zu wechseln, in dem ich arithmetische
Rechnungen ausfiihren kann?

Driicken Sie (1] (COMP).

B Wie kann ich den Rechner auf seine anfénglichen Vorgabeeinstellungen
zuruckstellen?
Driicken Sie die folgenden Tasten: (9] (CLR) (3] (Setup) (=] (Yes)

B Wenn ich eine Rechnung mit Funktionen ausfiihre, warum

erhalte ich ein ganz anderes Ergebnis als auf dlteren CASIO-
Rechnermodellen?
Bei einem Modell mit natlrlicher Darstellung muss dem Argument einer
Funktion mit Klammern immer eine schlieBende Klammer folgen. Nicht die
Taste nach dem Argument zu driicken, um die Klammern zu schlief3en,
fuhrt zu unerwinschten Werten oder Ausdricken, welche als Teil in das
Argument eingeschlossen werden.

Beispiel: (sin 30) + 15 XX}
Altes (S-VPAM) Modell: (sin) 30 15=) 15.5
Modell mit natirlicher Darstellung: XA (sin) 30 15=) 15.5

Nicht die Taste zu driicken, wie unten dargestellt, fihrt zur Berechnung von sin 45.

Em30HF 15 0.7071067812
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